

Traitons mieux les traités

UN historien français, M. Gaston Bouthoul, a pris la peine de calcular que huit mille traités de paix ont été conclus sur notre globe depuis les temps les plus anciens qui nous soient connus, c'est-à-dire septante siècles au maximum.

Il est fort heureux que nos écoliers ne soient pas astreints à apprendre de mémoire la liste de ces 8.000 traités. Je ne voudrais pas non plus vous les énumérer tous (d'après le livre de M. Bouthoul, « 8.000 traités de paix », édité chez Julliard). Mais il m'est difficile de comprendre comment la paix, assurée et étayée de toutes parts au moyen de huit mille traités, soit encore de nos jours si précaire, si bancale et si chétive.

Deja en 1294 avant Jésus-Christ, le pharaon Ramsès II et le roi des Hittites, Hattousilis III, signaient en trois langues un traité qui non seulement mettait fin à leurs guerres, mais qui les engageait solennellement, eux et tous leurs descendants, à faire vivre leurs peuples dans la « paix éternelle » et la « solidarité réciproque ».

Les Grecs anciens, eux, ont conclu le traité de Nicias, avec des conventions de désarmement et d'arbitrage que l'O.N.U. n'a pas encore égalées.

Au IX^{me} siècle, le traité de Strasbourg a créé un équilibre européen dont les bienfaits devaient durer toujours, pro deo amur et nostre commun salvament. Mais, hélas ! des centaines d'autres traités ont remodelé l'Europe depuis lors. Il y en eut d'importants comme ceux d'Augsbourg, de Vienne, de Versailles, de Yalta. Il y en eut de moins considérables, comme le traité des XXIV articles (entre la Belgique et la Hollande) fort oublié aujourd'hui.

Eh oui, le propre des traités, quelque solennels et « éternels » qu'ils soient, est de sombrer dans l'oubli ou dans le mépris.

Mais la rapidité de cet oubli est variable. Certains traités anciens surent se faire respecter pendant très longtemps. Au siècle dernier encore, le traité de Vienne s'imposa jusqu'aux approches de 1914. Et pour oser s'attaquer au traité de Versailles, il ne fallut rien de moins qu'un Hitler.

Mais l'histoire va de plus en plus vite, et la déchéance des traités est de plus en plus rapide. A cet égard, il faut citer comme un record le cas du traité conclu l'an dernier entre les Pays-Bas et l'Indonésie. Cet accord, établi sous l'égide de l'O. N. U., prévoyait que les Papous de l'ex-Guinée hollandaise passeraient, le 1^{er} mai 1963, sous la domination indonésienne, et qu'ils auraient droit, en 1969, à un scrutin d'autodétermination en vue d'une éventuelle indépendance. Or, les journaux de Djakarta réclament déjà à grands cris la suppression de la clause d'autodétermination ; ils veulent garder les Papous à coup sûr.

Moins de quinze jours après la mise en application du traité, en réclamer déjà l'abrogation, voilà certes de la célérité. A ce compte-là, nous aurons dix mille traités de paix avant la fin du siècle.

Mais la paix sera toujours aussi frêle qu'un chiffon de papier.

J. d'O.

COMO ELLOS LO DICEN

CONSTRUIDA HACE CINCO AÑOS UNA BARRIADA JEREZANA AMENAZA RUINA

OCHO VIVIENDAS DECLARADAS INHABITABLES Y MAS DE CUARENTA APUNTALADAS

Jerez, 8. (Crónica de Luis de Guizamonde.) — Hace cinco años fue construida en esta ciudad la barriada de La Alegría, compuesta de 118 viviendas, que fueron ocupadas desde aquella fecha por los inquilinos correspondientes, algunos de los cuales pasaron una odisea para lograr el piso anhelado.

Sin embargo, cinco años después de olvidada la impaciente búsqueda de hogar algunos se encuentran de nuevo en la calle, violentamente, a la intemperie. Algunas de estas viviendas se han venido abajo estrepitosamente, "escandalosamente", dejando a los inquilinos de las mismas sin viviendas y con los muebles y enseres destruidos.

Una comisión de vecinos de la citada barriada ha visitado las oficinas de la entidad constructora, haciendo presente su angustiosa situación ante el peligro que ofrecen las viviendas, acusado en una nota del arquitecto municipal. Después de un examen escrupuloso por parte del arquitecto, ocho han sido declaradas totalmente inhabitables y cuarenta y tantas han sido apuntaladas.

Han visitado también aquellos vecinos al alcalde, exponiéndole la urgencia del problema en que se encuentran.

Reproducimos en casi toda su extensión esta crónica, aparecida en "La Vanguardia", de Barcelona, del 9-V-63. No hace falta comentarla, aunque sí necesita un apéndice. Esas viviendas, que fueron inauguradas en su día con toda solemnidad y devotamente bendecidas, proporcionaron ganancias fabulosas a los aprovechados de la situación. El robo y la incuria ya características en las obras del régimen ha causado, una vez más, daños a la población. Menos mal que en esta ocasión no hay que lamentar desgracias personales. Desde luego, los responsables no serán perseguidos. Sin embargo, en la cárcel de Jerez fue asesinado un hombre joven y honrado el 22 de febrero último: Manuel Moreno Barranco. Nadie sabe por qué estaba detenido, pero se le acusó de demócrata.



CONCIENCIA DE CLASE

Por Carlos Martínez

EL Manifiesto Comunista termina con estas palabras: "Proletarios de todos los países, uníos". Esta frase dice probablemente, en su magnífica concisión, todo lo que a "conciencia de clase" se refiere. Ahora bien, si trata uno de profundizar el concepto, la definición se va haciendo más difícil.

Cabe admitir en primer término la realidad de la lucha de clases. Esto que nos parece a los marxistas una verdad como una casa, es más o menos discutido en ciertos sectores de los países de gran evolución industrial, como los de Europa Occidental y Estados Unidos. Se han dado de las clases sociales definiciones de tipo psicológico, basándose en el comportamiento de los individuos en la sociedad, de tipo moral, de tipo económico. En la sociedad moderna, para los marxistas el fundamento de las clases sociales radica esencialmente en el aspecto económico. De la situación económica del individuo depende en gran parte su estilo de vida, su educación, sus reacciones psicológicas ante los problemas políticos, sociales, etc. En la Unión Soviética, en la que teóricamente han desaparecido las clases, queda válida esta definición económica. La diferencia de los salarios más bajos a los más elevados es importante; de 1 a 50. Así se ha constituido una clase dirigente, burocrática. Y tampoco es la situación del obrero de "koljoses" y del obrero industrial. De ahí los problemas de producción agrícola.

Asimismo, y con este criterio fundamental, se pueden distinguir tres clases sociales: la clase dirigente, la clase media y la clase obrera o asalariada. También existe una clase agraria, cuyas características son también económicas: la posesión de la tierra, lo que condiciona en la mayoría de los países su actitud política bastante conservadora.

Cierto es que en la mayoría de los países de gran evolución industrial, los límites económicos entre cada una de las clases son difusos, y que la distinción es algunas veces difícil entre clase media y obrera, entre clase media y burguesía. Esto no sirve naturalmente para España en la que, además, la clase media está bastante proletarizada.

El capitalismo saca argumentos de estas consideraciones para sostener que el obrero ha sacado beneficio del auge industrial. Lo que no quita que la clase trabajadora siga siendo explotada.

Por lo tanto siente perfectamente la situación de inferioridad económica en que vive. Si ha mejorado su nivel de vida es tanto por los esfuerzos del movimiento socialista como por la prosperidad considerable que impera en los Estados Unidos y en Europa y que ha salpicado de algún beneficio económico a los trabajadores. Podríamos añadir que esa situación, que parece halagadora, lo es falsamente: el capital tiene al obrero muy atado por el crédito, uno de los mayores impedimentos a la libertad económica. Y si fuesen necesarios más argumentos, se recordarían las recientes huelgas que han sacudido a los Estados Unidos, Francia y Alemania por motivos únicamente económicos. Si mejora el nivel de vida del obrero en un uno por ciento, podemos asegurar que el beneficio de la burguesía asciende a mucho más, y a costa de él.

Queda también el argumento de la democracia. El igualitarismo de nuestra civilización actual nació con la Revolución francesa, revolución evidentemente burguesa. Fue el fundamento de la libertad política. Repetimos una vez más que libertad política no es toda la democracia: la libertad económica es tan importante como la otra.

Guardaremos como más adecuada

la definición de una clase su tipo económico, el que a su vez condiciona la psicología y estilo de vida de ésta.

EL CONCEPTO CONCIENCIA DE CLASE

Asimismo, el primer criterio que entra en el concepto de conciencia de clase es el sentimiento de inferioridad económica, sin que se le de a inferioridad ningún sentido peyorativo. Inferioridad económica supone también inferioridad política.

Significa también el sentido

de la solidaridad: "Proletarios de todos los países, uníos." La clase obrera es la que más desarrollado tiene el espíritu de solidaridad. Probablemente por ser la oprimida, por saber que la unión hace la fuerza. Por saber el obrero conscientemente o intuitivamente, que su interés es también el interés de sus compañeros de trabajo; que su interés es el interés de los asalariados como él, de los que viven como él, de su clase, en una palabra. Son conscientes de la oposición trascendental entre lo colectivo y lo individual en el aspecto económico. Pero en la solidaridad obrera hay más que este factor objetivo y razonado. La huelga de

(Pasa a la segunda pág.)

Economía caudillal

La producción y el consumo

HA pocos días, en el acto inaugural de la Feria de Muestras de Valencia y como comprometido por la costumbre, el ministro de Comercio, señor Ullastres, ha pronunciado un discurso vacilante y evasivo, nada prometedor esta vez si no es de inquietantes preocupaciones sobre la economía española. Su interés no está en la novedad, pues nada nuevo nos enseña, sino en el hecho de ser pronunciado a estas alturas por un ministro del Caudillo; y aun sería más interesante saber si algunos pasajes los pronunció sin ruborizarse, cosa de la cual no tenemos referencia.

La exposición del ministro, más parece propia para justificar la llegada de un régimen renovador que para presentar el resultado de cinco lustros de poder absoluto comenzados con un asalto sangriento y arrasador cuya criminalidad se hace más patente a la vista de los resultados obtenidos y al olor de su corrupción. Y si el régimen partió entonces de aquel crimen, su economía, según el ministro, parte — ¡ahora! — de que el nivel medio de renta española, del « orden de los trescientos dólares, está todavía muy lejos del nivel medio de renta europeo ». Y si esa sería la renta individual en un hipotético y uniforme reparto de la nacional, imagínese cuál será efectivamente la situación de los menos favorecidos en un país donde la diferencia entre las clases sociales es escandalosa y en donde tantos bigardos privilegiados viven fastuosamente.

Los otros países europeos tienen rentas superiores que alcanzan al equivalente de dos mil dólares. El ministro señala como más modesto a Italia, con renta media de unos ochocientos dólares, es decir, más del doble que España; y reconoce que los italianos « la han alcanzado en tiempo relativamente corto ». Sin embargo, advierte que para alcanzar la renta italiana, el régimen de la actual economía española necesitará trece años, los cuales habrán de ampliarse hasta veinte para llegar a un nivel más dignamente europeo, de siquiera mil dólares.

Pero esos años, para que conduzcan a buen fin, deben pasarse en un régimen de sobriedad. Ni siquiera debe gastarse enteramente la modesta parte de renta, sino destinar parte de ella al ahorro, en beneficio del Estado. El señor Ullastres advierte que en España se está consumiendo más de lo que se produce, lo cual alcanza un límite y, además, sacrifica las generaciones venideras. Insistiendo en ello, dice el ministro:

« Entonces, si nosotros nos empeñamos en consumir más de lo que producimos, ¿cuál es la forma de salvar el bache? ¿Que nos regalen de fuera lo que consumimos de más? Hasta cierto punto lo hemos venido haciendo con ayudas extranjeras orientadas en este sentido hace unos años; una gran parte de la ayuda norteamericana a consecuencia de los Acuerdos de 1953... »

He ahí un punto propio para el rubor; pero el ministro ha proseguido:

« Nuestro aumento de consumo, puesto que ahora ya de fuera nos regalan pocas cosas o nada, tendrá que venir porque las compremos. ¿Con qué? Con nuestras reservas exteriores, con nuestras reservas en divisas. Mientras tengamos esas reservas en divisas, mientras duren, evidentemente no pasará gran cosa. Incluso podríamos, podernos a medias, con dificultades, contener la elevación de precios a fuerza de traer y seguir trayendo cosas de uso y consumo, desde carne, hasta, si llega el caso, televisores. Ahora bien, esto es una cosa que tiene un fin siempre, un fin, además, muy cercano ».

Y el ministro muestra que ese fin es el endeudamiento, el alza de precios y la inflación.

Cuatro días después del discurso del señor Ullastres, el comisario general de Abastecimientos, señor Rodríguez Villa, ha hecho en Barcelona unas declaraciones en las que se ha referido a que esa reserva en divisas, de mil millones de dólares, ha permitido cubrir el exceso de consumo sobre la producción lograda por el régimen. Y el comisario ha hecho esta advertencia:

« Debe decirse claramente que sería estúpido considerar esos mil millones como un remedio permanente de nuestras deficiencias, porque, aunque bien administrados, proceden en parte de nuestros trabajadores en la emigración y de un turismo que, inicialmente al menos, vino a nuestro país precisamente por su bajo nivel de precios ».

Claro está que estas palabras no nos descubren nada nuevo, pero es muy interesante que sean ellos mismos quienes nos digan que los trabajadores españoles tienen que marcharse de España para que de las ganancias que envían a sus desdichadas familias, pueda el régimen del Caudillo sacar recursos para financiar el exceso de consumo que hacen sus bigardos y sus defraudadores y los beneficiarios de esos ascensos y de esas cruces pensionadas que asiduamente se conceden en los Consejos de Ministros, con asistencia y aprobación del señor Ullastres.

En Tarbes

Con nutrida concurrencia se celebró en Tarbes, en una sala del Ayuntamiento, el tradicional mitin de conmemoración de la Fiesta del Trabajo. Al acto asistieron los compañeros de nuestras organizaciones, de la C.N.T., algunos trabajadores españoles recientemente emigrados a Francia y los compañeros franceses de Force Ouvrière.

En nombre de la Unión departamental de Sindicatos Force Ouvrière de Altos Pirineos habló el compañero **Daignan**, explicando el significado que el Primero de Mayo debe tener para todos los trabajadores. Examinó luego los problemas de actualidad cuya resolución interesa a la clase obrera, a cuyo efecto hizo un llamamiento a la misma para que engrose las filas del sindicalismo libre como único medio eficaz de obtener las soluciones más ventajosas de dichos problemas; condenó después a la dictadura de Franco estigmatizando sus crímenes, sea cuales fueren las víctimas, y concluyó repitiendo la solidaridad de los trabajadores franceses con sus compañeros españoles de dentro y fuera de España, sojuzgados o alejados de la patria por el régimen actual.

El compañero **Gabriel Pradal**, en representación de la Unión General de Trabajadores de España, se expresó en tono de conferenciante ameno, desmenuzando las preocupaciones con que tiene hoy que enfrentarse la humanidad y, dentro de ella, las que afectan muy particularmente al exilio español y a la clase trabajadora de España, perseguida, humillada y vilipendiada al extremo de tener que emigrar a otras naciones de Europa en búsqueda del pan y de la paz que se le niega en el recinto español. Hizo un llamamiento a la juventud indicando a ésta que hay muchas formas de hacer una revolución y que una de esas formas es la de capacitarse adquiriendo conocimientos de todas clases y sobre todo del trabajo profesional, para estar en condiciones de poder influir, desde cualquier puesto que se ocupe en la vida, en la reforma de la sociedad actual contribuyendo así a la nueva estructuración de ésta, ya que a veces, para esa reforma, es más eficaz la preparación del individuo y esos conocimientos que otros medios cualesquiera.

Después del acto, que finalizó al mediodía, hubo la comida fraternal de todos los años, en la que reinó la armonía y el buen humor de costumbre.

En Burdeos

En el Salón de Actos de la Bolsa del Trabajo "Force Ouvrière" de Burdeos, se celebró —el día 30, la víspera—, el Primero de Mayo, concurriendo numerosos compañeros de nuestras organizaciones y afiliados de la C.N.T. Estos últimos querían significar con ello, aparte de conmemorar la Fiesta del Trabajo, su fe y su adhesión a Alianza Sindical U.G.T.-C.N.T. y su actuación en Burdeos.

Abrió el acto el compañero **Lorenzo López Mulero**, presidente de la Sección local de la U.G.T., anunciando que iban a hacer uso de la palabra en la tribuna los compañeros Pascual Sangüesa, por las Juventudes Socialistas; Angel Giménez, por el Partido, y García Duarte, por las Comisiones Ejecutivas del Partido y de la U.G.T. Anunció asimismo la intervención del compañero Guillet, de la S.F.I.O. López Mulero en su intervención se refirió al significado del Primero de Mayo, exhortó a los jóvenes en especial, a seguir luchando por los ideales obreros y del socialismo, confiando en que en un futuro no lejano, se pueda volver a España a celebrar nuestro Primero de Mayo, acabando sus palabras con un recuerdo para todos los que en aras de la emancipación de la clase obrera, han muerto en el interior y en exilio, haciendo alusión a la muerte reciente del compañero Paulino Gómez Beltrán, que deja en nuestras organizaciones un vacío enorme.

El compañero **Pascual Sangüesa**, se refirió a la significación del Primero de Mayo, a la situación de los trabajadores en España y a los crímenes que el

Conmemoración del Primero de Mayo

franquismo sigue cometiendo, el último en la persona de Julián Grimau. Dijo Sangüesa que sin hacer bandera de ningún muerto, los socialistas tenemos que protestar de que la conciencia universal no se rebela de forma más positiva para acabar de una vez y para siempre con el régimen franquista. Dio fin a su discurso esbozando a largos rasgos la labor que a los jóvenes les está encomendada, esperando que serán dignos sucesores de aquellos que hace largos años organizaban el Primero de Mayo, para conseguir unas mejoras, unos derechos sociales y el reconocimiento de la personalidad obrera, que la juventud viene gozando actualmente.

Por el Partido en la Gironda, hizo uso de la palabra el compañero **Angel Giménez**, secretario de la Agrupación departamental. Empezó sumándose al profundo sentimiento por la desaparición de todos los compañeros que, en el exilio y en el interior, van dejando su vida después de una existencia plena de sacrificios, de coraje, sin jamás claudicar, bien en alto las banderas de nuestros ideales obreros y socialistas.

Puso de manifiesto el compañero Angel Giménez, que el Primero de Mayo en 1963 no podía tener el mismo significado que hace dos o tres lustros; el mundo ha sufrido una transformación total, los trabajadores deben de capacitarse para la solución de problemas complejísimo, nacionales e internacionales. La clase obrera debe vigorizar su lucha y lograr audiencia en todos los comicios políticos, sindicales y económicos, porque sin el concurso de la clase trabajadora ninguno de esos problemas encontrará solución.

Se refirió el compañero Giménez a la situación caótica que atraviesa España bajo el yugo franquista condoliéndose de que se le proporcionen ayudas económicas, en el momento en que se perpetran crímenes, fusilando a hombres por su participación en la guerra civil.

Hizo alusión a la Alianza Sindical U.G.T.-C.N.T., agradeciendo la presencia de los compañeros de la C.N.T., confiando que en España llegará un día en que los trabajadores sin distinción se unirán bajo los ideales del socialismo, la única forma de lograr para siempre su emancipación y la instauración de una nueva era de libertad. Prestos a conseguir esos objetivos, en este Primero de Mayo, el Partido Socialista reivindica para él un lugar preeminente en la lucha, sin que ningún peligro ni asechanza lo desvíe del camino que se trazó desde que Pablo Iglesias le dio vida. Nuestra misión histórica nos dice que al franquismo lo sepultaremos bajo el peso y la fuerza de nuestros ideales victoriosos.

A. García Duarte comenzó diciendo que cada vez que se nos muere un viejo militante, como acaba de ocurrir con Paulino, es un golpe a la existencia misma del Partido y de la Unión, que nos pone ante los ojos la realidad de que a pesar de ello hay que vivir. Y el vivir de nuestras organizaciones está en los jóvenes. No hay que esperar, pues, a que dejen de serlo para que se les vayan cediendo muchas de las responsabilidades fundamentales de nuestras organizaciones en todos sus escalones.

El compañero Duarte se refirió después a la situación política, diciendo que el régimen tiene preparado su sucesor, que es el Ejército. Las fuerzas de oposición todavía no han logrado hacer realmente eficaz el instrumento oposicionista que, sin embargo, ya está creado: la Unión de Fuerzas Democráticas. Así como la Alianza Sindical, con todas sus dificultades y retrasos, previsible, no obstante, se va extendiendo y consolidando sin cesar en el interior de España, la U.F.D. no ha preparado todavía un plan de acción ni se ha arraigado en nuestro país. Y esto es necesario y apremiante.

En cuanto los acuerdos entre Franco y los Estados Unidos, no tenemos que hacernos ilusiones.

Lo probable es que se renueven, aunque Franco no obtenga lo que se proponía. Hoy a los Estados Unidos les interesan las bases en España más que contra Rusia, para mantener su presencia en nuestro país asegurando sobre él su imperialismo económico. La reacción internacional, francamente favorable a nosotros, como consecuencia del asesinato de Grimau, no debe distraernos de que la manera más eficaz de combatir al franquismo es reforzando la lucha de España. Para ello, lo más inmediato es volcarse en la extensión de nuestras organizaciones clandestinas. La eficacia de nuestro propio trabajo es la mejor esperanza para la clase trabajadora.

Cerró el acto el compañero **López Mulero**, que hizo previamente pronunciar unas palabras al compañero **Guillet**, de la S.F.I.O., que con viva emoción y cariño saludó a los ugetistas y socialistas, confiando en que pronto se pueda celebrar el Primero de Mayo en España. Todos los compañeros fueron muy aplaudidos. Al final se recaudaron en una colecta destinada al interior de España, la suma de quince mil francos.

EL ACTO DE FORCE OUVRIERE

En el mismo local de la noche anterior, Force Ouvrière había organizado su tradicional acto del Primero de Mayo, a las diez de la mañana de este día. La sala estaba abarrotada de público, como asimismo las dependencias adyacentes. Presidió **J.-H. Laffont**, secretario general de la Unión Departamental F.O. Intervinieron **A. García Duarte**, por la U.G.T. de España; **R. Casagagne**, diputado S.F.I.O. y **Pierre Galoni**, secretario confederal F.O. Al finalizar el mitin se cantó "La Internacional" con el mayor entusiasmo.

Corresponsal

En Clermont-Ferrand

Como todos los años, la Sección de la U.G.T. de esta ciudad celebró el Primero de Mayo en nuestro domicilio social. Primeramente intervino **Agustín Garrido**, quien resaltó la significación de la jornada. Remarcó la ausencia este año en el local de algunos compañeros que jamás faltaron y que hemos perdido para siempre en este penoso camino hacia el Socialismo.

Camilo Gorriti recuerda lo que significó el Primero de Mayo para nuestras organizaciones en España, en otros tiempos. Para nosotros, más que un día de fiesta era un día de trabajo y sacrificio, pues la burguesía de nuestro país no entendía de sentimientos humanos y hubo que arrancarle las mejoras y conseguir terminar con esas interminables jornadas de trabajo. Nosotros seguiremos la lucha hasta el fin. Liberaremos a España del tirano que la esclaviza.

Se guardó un minuto de silencio por nuestros muertos. Terminó el acto con una copa de vino y se pusieron castizos claveles rojos en las solapas.—A.G.

En Toulouse

Como todos los años, la Unión departamental de Sindicatos "Force Ouvrière" de Hte.-Garonne, ha organizado en Toulouse la celebración del Primero de Mayo.

Por la mañana, se celebró en la gran Sala "Leon Jouhaux" del domicilio social de F.O., un mitin que reunió una gran cantidad de trabajadores franceses y españoles, predominando notoriamente

nuestros compañeros, que llenaban por completo el local. La Mesa estaba integrada por los compañeros **Bernard Abadie**, presidente de la U. D.; **Barthes**, secretario general; **Julien**, tesorero; **Pambrum**, Metalúrgicos y Aviación, y **madame Gilbaud**, de Empleados Públicos.

El presidente, compañero **Abadie**, dio comienzo al acto recordando a **Leon Jouhaux**, y haciendo un esbozo de la situación social en Francia, refiriéndose a las posiciones gubernamentales en los recientes conflictos sociales, especialmente en el de los mineros, y dedicó sentidas frases a los compañeros españoles que comparten —dijo— nuestra vida diaria y están en nuestra Organización. Anatemizó la crueldad del régimen franquista que continúa su política de terror y de ejecuciones de los opositores al régimen, y ratificó la completa solidaridad de "Force Ouvrière" hacia los trabajadores españoles en estrecha hermandad con la U.G.T.

Habló después **Manuel Muñio**, representando a la U.G.T., que agradeció a "Force Ouvrière" su completa solidaridad con nuestra organización.

Prosiguió en español, haciendo una exposición de las actividades de los demócratas españoles. Recordó la continuidad de la lucha clandestina en España contra la dictadura, lo mismo que en el exilio, y se refirió a la estrecha colaboración estructurada ya orgánicamente del Comité Internacional Sindical sobre España, debido a la iniciativa de la C.I.O.S.L. en cuyo Comité, integrado por la C.I.O.S.L. y la C.I.S.C., participan las tres organizaciones sindicales españolas: Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo y Solidaridad de Trabajadores Vascos.

Con la Alianza Sindical y la Unión de Fuerzas Democráticas, los demócratas españoles demuestran su constante afán de ofrecer nacional e internacionalmente una posibilidad constructiva de integrar a España, una vez desaparecido el actual régimen de dictadura, en la Europa democrática del Mercado Común y de las instituciones económicas y sociales de hoy. Terminó afirmando la voluntad de la U.G.T. de continuar su misión histórica, dando a la juventud trabajadora española la intervención que le corresponde, para que sea ella la que en la España liberada continúe la gran tarea que es necesaria para que la libertad, la dignidad humana y el progreso social recobren el terreno perdido en estos años negros del franquismo.

Corresponsal

Habló después el compañero **Veillon**, en representación del Buró Confederal de "Force Ouvrière", quien dedicó a los trabajadores y a todos los demócratas frases de solidaridad y afecto, afirmando que "Force Ouvrière" continúa en la vanguardia de la solidaridad hacia los demócratas españoles y a su movimiento sindical libre.

Luego, el compañero **Veillon**, en un documentado discurso, analizó la política social del Gobierno francés, examinando los problemas que tiene planteados la clase trabajadora gala y la posición clara de la organización sindical, y dedicó comentarios analíticos a la reciente huelga minera, demostrando la firmeza de los trabajadores que han obtenido un gran triunfo al hacer fracasar la requisita obligatoria decretada por el Gobierno.

Finalizó el mitin con unas palabras del compañero **Abadie** resumiendo los discursos y expresando su confianza en la capacidad constructiva del movimiento sindical libre, base primordial de la vida económica y social en el mundo actual. — C.

En Francfort

Manifestación de los trabajadores españoles

El 30 de abril se celebró aquí la tradicional marcha de antorchas de las organizaciones juveniles del Partido Socialdemócrata y de la organización sindical. En ella tomaron parte obreros españoles que llevaban pancartas en castellano y alemán.

A la mañana siguiente hubo una concentración en la plaza del Ayuntamiento de Francfort. Calculamos que acudieron más de mil compatriotas, junto con unos tres mil alemanes. Una vez acabado el acto, desfilaron los españoles hasta el edificio de la Universidad Popular, sede de nuestro Círculo Cultural Español, donde en una sala completamente abarrotada, aproximadamente por ochocientos compañeros españoles, se celebró un acto, todo él en castellano. Primeramente dirigió la palabra, en castellano, el compañero del S.P.D. y del IGMetal, **Hans Matthoer**. Hubo otras varias intervenciones de compañeros españoles y alemanes. La exposición espontánea de una bandera tricolor causó una tremenda ovación. Se leyeron varias poesías. Posteriormente, se congregó un grupo de unos doscientos cerca del Consulado español de esta ciudad. Se pretendió poner una corona de flores en la verja como homenaje a las víctimas que ha causado el régimen y a **Grimau** por ser la última. La policía lo impidió. Después de más de media hora de vociferar, se disolvió pacíficamente la manifestación.

Conciencia de clase

(Viene de la primera pág.)

clase el imponer sus teorías, sus ideas, su sistema, basados en lecturas o divagaciones, pero sin tener en cuenta la realidad del momento, sin pensar en la situación y deseos de la clase trabajadora.

Al fin y al cabo tener conciencia de clase es vivir al servicio de la clase obrera. Para definir la conciencia de clase me he referido fundamentalmente a la clase obrera; ésta es la que la posee más profundamente arraigada en su mente. La burguesía es fundamentalmente individualista, porque así lo requiere su concepción de la economía: la lucha entre capitalistas o entre monopolios para lograr el mercado es obstáculo evidente a una conciencia de clase.

Asimismo sucede con la clase media. Es conservadora por querer mantener las ventajas que la separan del proletariado. En momentos difíciles siempre estará del lado del orden. Pero puede volcarse hacia la solidaridad obrera, si ve amenazada su situación privilegiada por el capital. Conciencia de clase ante todo negativa.

La fuerza de la clase obrera reside, pues, en su conciencia de clase, que le puede dar ventaja sobre la burguesía. A eso se refería seguramente Marx cuando escribía: "Proletarios de todos los países, uníos".

Carlos MARTINEZ

ABONNEMENTS
et
REABONNEMENTS
au nom de:
Roger SOUTHON
12, Cité Malesherbes. Paris-9
C.C.P. 18 585 08 - Paris

Noticiero económico-social

LA NUEVA ETAPA DEL BANCO DE ESPAÑA

El Banco de España ha tomado la primera medida importante desde que se procedió a su estatización integral. La medida ha consistido en un aumento de los sueldos de los tres nuevos subgobernadores del Banco, sustitutos del único anterior, que han pasado del líquido anual de 150.000 al de 1.500.000 pesetas; es decir, una mejora del mil por ciento. Simultáneamente, las dietas de asistencia al Consejo (que se reúne normalmente una vez al mes) han sido aumentadas de mil a cinco mil pesetas por sesión.

Se afirma que uno de los nuevos subgobernadores, el señor Jiménez Torres, ex secretario general de la Organización Sindical, presentó al ministro de Hacienda una petición para que se les concediera, además, a él y a sus dos colegas, una asignación para vivienda; petición que fue atendida por el señor Navarro Rubio, fijándose dicha asignación suplementaria en 16.000 pesetas mensuales.

Al ser conocidos estos aumentos por el personal del Banco, cuyos ingresos no han variado, se produjo un airado movimiento de protesta al cual conato de plante; y una comisión de empleados visitó al ex ministro del Ejército, señor Barroso, uno de los nuevos consejeros, para solicitar la elevación general de sueldos. El señor Barroso prometió apoyar su petición.

BANCOS INDUSTRIALES

Con pocos días de intervalo han aparecido dos decretos-leyes que constituyen las primeras disposiciones complementarias, por lo que respecta a la Banca privada, de la Ley sobre Bases de Ordenación del Crédito y la Banca, promulgada en el pasado mes de abril.

El primero de esos decretos establece las condiciones legales para la creación y funcionamiento de los Bancos industriales. Como es sabido, la reforma bancaria pretende combatir "la destacada posición que la Banca comercial iba conquistando en el sistema financiero", posición que ha podido conseguir gracias al "statu quo" bancario establecido por el régimen, el monopolio consagrado tras la guerra civil por la prohibición gubernativa de fundar nuevos Bancos, prohibición sólo quebrantada en tres ocasiones: a favor del "Opus Dei" (Banco Popular Español), del conde de Argillo, conde del Jefe del Estado (Banco de Madrid) y de don Ildefonso G. Pierrro (Banco Ibérico). El camino elegido para la reforma ha sido el de una mayor "liberación" bancaria, facilitando el acceso a la condición de banquero, y la paulatina especialización de la Banca, separando los Bancos comerciales y los industriales, cuyo futuro estatuto establece ahora este decreto-ley.

La modesta cifra exigida como capital mínimo para la fundación de los nuevos Bancos —cien millones de pesetas—, las limitaciones encaminadas a proteger su autonomía —en el capital de estos Bancos no podrán participar otros en cuantía superior al 50 por 100— y a prevenir su dominio sobre las industrias que promueven —no podrán poseer más del 50 por 100 de sus acciones ni adquirir títulos de empresas ya existentes— son los principales factores puestos en juego para conseguir la "liberación" que podrían calificarse de positivos. El factor negativo, capaz de anular por entero al mismo decreto-ley, sería el amplio margen dejado a la discreción administrativa, concretamente al ministro de Hacienda. El ministro debe autorizar la creación de los nuevos Bancos, con lo que puede no sólo limitar su número, sino discriminar su concesión; puede autorizarlos, en ciertos casos, a realizar operaciones comerciales, eliminando así, en parte, la especialización que el mismo decreto-ley busca; puede, finalmente, permitirles poseer la mayoría de las acciones de las empresas industriales que creen, manteniendo así el actual control bancario de tantas industrias. La expresión "a juicio del ministro de Hacienda" u otras semejantes

aparecen en ocho de los trece artículos de que consta el texto legal.

El segundo decreto-ley, íntimamente relacionado con él, prohíbe a los Bancos privados existentes poseer una cartera de valores industriales cuyo valor en inventario supere al de su capital y reservas, es decir, al de sus recursos propios. Los Bancos que no cumplan esta condición deberán desprenderse de sus excedentes de valores industriales en el plazo máximo de cinco años.

La aparición de este decreto produjo en Bolsa una injustificada reacción a la baja, ante el temor de los inversores a un aluvión de papel procedente de esos excedentes de las carteras bancarias. La realidad es que el importe de tales excedentes se reduce para los principales Bancos a unos 4.200 millones de pesetas, siendo los únicos afectados el Banco de Urquijo, con 1.640 millones en números redondos, seguido por el de Vizcaya con 1.500, el de Bilbao con 820 y el de Santander con 240.

Teniendo en cuenta que estos Bancos ampliarán sin duda durante los próximos cinco años sus capitales y reservas, como se ha apresurado a hacer el Central, y que alguno —se rumorea que el Urquijo— puede decidir convertirse en Banco industrial, el importe mencionado se reducirá considerablemente, si no se anula. Puede decirse, en consecuencia, que en este aspecto la reforma bancaria respeta y consolida la situación existente de control por la Banca comercial de amplios sectores industriales.

LAS CÁMARAS Y LA ORGANIZACIÓN SINDICAL

En el pasado mes de noviembre se anunciaron por la Dirección General de Comercio Interior elecciones para cubrir los puestos directivos de todas las Cámaras Oficiales de Comercio e Industria españolas. Las elecciones debían celebrarse el día 25, y la convocatoria especificaba que quedaban proscribas las candidaturas oficiales, que podría ser candidato cualquier comerciante o industrial apoyado por veinte socios de la Cámara y que en los cargos para los que se presentase un solo candidato, éste sería elegido automáticamente "como en el artículo 29 de la vieja ley electoral". Se hacía directamente responsables a los secretarios de las Cámaras de cualquier infracción a lo dispuesto.

Los términos inusitados de la convocatoria, la afirmación del director general, señor Matarranz, de que las elecciones, "acontecimiento que se efectúa por primera vez después de la guerra de liberación", serían "de un carácter democrático absoluto", habían provocado comentarios en los medios comerciales e industriales; pero pocos días antes de la fecha fijada, una orden de la misma Dirección General de Comercio Interior aplazaba las elecciones para el mes de febrero de 1963. La causa del aplazamiento fue el veto puesto a la convocatoria por el Ministro Secretario del Movimiento en el Consejo celebrado el día 16 de noviembre, veto frente al que el señor Ullastres, de cuyo Departamento dependen las Cámaras, reaccionó débilmente.

El incidente se considera como uno más en la ya larga lista que jalona, desde hace algunos años, la pugna entre la Organización Sindical por absorber a las Cámaras y la resistencia de éstas a esa absorción. La tesis sindical es que las Cámaras constituyen una asociación patronal, es decir, un verdadero sindicato horizontal, incompatible con la legislación vigente, que establece el sindicato vertical único para cada rama de la producción. Además, dice la Organización, la función de las Cámaras coincide con la de las secciones económicas de los Sindicatos, por lo que no existe justificación alguna para esa duplicidad de representación. Por su parte, las Cámaras alegan que las razones de su fundación, hace más de cincuenta años, siguen vigentes, y que constituyen no sólo un organismo representativo, sino de asesoramiento —ju-

ridico, fiscal, etc.— de comerciantes e industriales.

La razón verdadera, aunque no pública, es que los sectores patronales no se consideran adecuadamente representados en los Sindicatos, señalando, por ejemplo, que las Secciones económicas sindicales que no se han reunido desde febrero de 1961, porque las jerarquías de la burocracia sindical, a quienes corresponde convocar a juntas, no lo hacen. Acusan también a la Organización sindical de tratar de apropiarse, con pretextos unificadores, de los cuantiosos recursos económicos de las Cámaras.

La lucha entre ambos organismos se ha hecho muy virulenta en los últimos tiempos. En mayo de 1961 se reunió en León una Conferencia de las Cámaras de Comercio e Industria del Norte de España. Su conclusión primera dice, textualmente: "... Con respecto a las Cámaras de Comercio españolas se está practicando un tratamiento gubernamental que niega o desconoce la realidad de influencia y colaboración que corresponde a dichas corporaciones en todo el mundo. Consideren también dichas Cámaras que la Organización Sindical española debe tener una misión y cubrir un fin diverso que se contubiricen, sin desdoro ni fricciones recíprocas, con las que históricamente corresponden a tales Cámaras oficiales y que, en bien de la Patria y de la Administración española, procede se regule ciertamente la competencia de unos y otros Organismos."

El 10 de noviembre de 1961 se celebró en Madrid el banquete de clausura de la IX Asamblea general de las Cámaras Oficiales españolas, presidida por el ministro de Comercio y el secretario general de la Organización Sindical, señor Giménez Torres. A los postres, el señor Ullastres se levantó para proponer un brindis: «Levantad conmigo vuestras copas por el siempre y cada vez más cordial entendimiento entre las Cámaras y la Organización Sindical»; al que respondió el señor Jiménez Torres, que representaba al ministro Secretario, brindando «por la prosperidad y el triunfo de los propósitos de las Cámaras; por que continúe el profundo y entrañable entendimiento entre las Cámaras y la Organización Sindical. Yo quiero expresar este sentimiento, no en una frase de protocolo hacia el presidente del Consejo Superior de Cámaras..., no en un abrazo de Vergara, sino en un abrazo de hermano que le voy a dar en este momento.» El señor Solís se consideró traicionado por su representante, al que relevó de sus funciones poco después.

En el acto celebrado el pasado mes de diciembre —con posterioridad, por tanto, al aplazamiento de las elecciones— con motivo del 50 aniversario de la fundación de la Cámara de Industria Madrileña, el señor Gual Villalbi, de antiguo muy ligado a la de Barcelona, prometió defender la existencia de las Cámaras. El señor Ullastres excusó su asistencia a este acto inusado antes de empezar.

La sentencia contra la Solidaridad de Trabajadores Vascos

San Sebastián (OPE).—El 30 de marzo, en juicio oral y público, fueron condenados por el delito de asociación ilícita y por el procedimiento de urgencia siete guipuzcoanos apellidados Esnal, Lasagabaster, Uriarte, Múgica, Sesma, Uranga y Olascoaga. Los hechos por los que se les acusaba son el haber actuado a partir de 1955 respecto de alguno de ellos y en los años de 1958 y 1961 respecto de otros como reorganizadores de la sindical obrera fundada en 1911, Solidaridad de Trabajadores Vascos. La sentencia destaca que los acusados representaban las distintas zonas de Guipúzcoa, en especial las de Rentería, Mondragón y Vergara, y atribuye a uno de ellos el carácter de presidente de la

Juventudes Socialistas

V PLENO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Mensaje a la Juventud de Cataluña

A esa juventud de Cataluña que parece faltarle una dirección y una esperanza se dirigen los jóvenes socialistas que después de examinar sus problemas en el V Pleno de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España acordaron, por unanimidad, el envío del presente mensaje.

Es a través de las Juventudes Socialistas de Cataluña que éste queda concebido de la forma siguiente:

Consideramos que las peculiaridades que caracterizan a Cataluña tienen que ser puestas de relieve cuando el pueblo catalán ha sido el objeto y la víctima de cuantas dictaduras han oprimido a nuestro país y por lo que su proletariado ha representado como fuerza revolucionaria.

Las Juventudes Socialistas proclaman el principio de su espíritu federalista. Dentro de una solución de signo federal se halla la solución primera de nuestras aspiraciones, y es la que preconiza la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España.

Las Juventudes Socialistas de España quieren ser la vanguardia en la lucha de las clases trabajadoras de Cataluña por su emancipación económica tanto como en sus legítimas aspiraciones. Considera que ninguna otra fuerza política, por ser de esencia centralista o, al contrario, en exceso regional, puede satisfacer las aspiraciones que nosotros proclamamos.

El Socialismo debe tener vigencia para toda España y dentro de las particularidades de cada región, son cada una de éstas las que tienen que resolver sus propios problemas, en el seno de una República federal Socialista.

La Federación Nacional de Juventudes Socialistas comprende que es el propio pueblo de Cataluña, dentro de las estructuras socialistas, el que tiene que reivindicar sus propias estructuras sociales, económicas y administrativas, de las que han de soslayarse la de instrucción pública, con un aspecto completo por su cultura, lengua, educación y manifestaciones que le son propias.

— la de una autonomía administrativa que le permita establecer sus propios Tribunales de Justicia, impuestos, legislación foral, etc...

— la de una Reforma agraria orientada hacia los normas que caracterizan a su propio pueblo, estimulando su desarrollo e industrialización.

Por lo tanto, la Federación de Juventudes Socialistas se solidariza con las clases trabajadoras de Cataluña para una labor de:

- 1.º Liberación del país.
- 2.º Educación de las masas.
- 3.º Construcción del Estado Federal Socialista.

Para la realización de este programa socialista es necesaria la cohesión de todos los jóvenes sinceramente socialistas de Cataluña, por su integración en la Juventud Socialista de Cataluña.

Resolución sobre la situación de los trabajadores españoles en el extranjero

La política económica del régimen del general Franco está arrojando sobre los mercados del trabajo de Europa una cantidad de mano de obra nacional cuyo carácter es alarmante. Los beneficios que el dictador retira de dicha política son grandes: disminución del desempleo en el interior de España, desaparición del malestar económico y social que el mismo produce, beneficios elevados para el Estado como consecuencia del dinero que los trabajadores emigrados envían etcétera. Pero las condiciones en las cuales esta mano de obra está mercantilizada se parecen más a una trata que a un comercio. Ante la inhumanidad que la misma supone, ante la falta de garantías de que generalmente dispone el trabajador, y ante la ausencia caracterizada de toda asistencia consular, denunciaremos una vez más esa trata indigna de la cual son víctimas nuestros compatriotas. El trabajador español en el extranjero ha llegado a ser considerado como un animal de car-

ga. La discriminación económica, social y humana de que es objeto adquiere la categoría de discriminación racial y todos los abusos están permitidos.

El Pleno, unánimemente, denuncia tal situación. Se acuerda publicar la encuesta que sobre la condición de los trabajadores españoles en Suiza se está publicando con vistas a probar lo bien fundado de nuestra denuncia. Queremos que la Comisión Ejecutiva de la Federación de Trabajadores constituya en los lugares que crea necesario una Comisión encargada de proteger los obreros españoles.

Se acuerda hacer una recomendación a todos los Partidos socialistas de los países donde los abusos se presenten para que adopten las medidas adecuadas interviniendo por todos los medios a su alcance a través de sus diputados y ministros, de la prensa, de los sindicatos.

propaganda que si efectivamente han sido difundidas clandestinamente nada tienen que ver ni con la sindical obrera citada ni con los procesados.

Pero la clandestinidad a que se ven obligadas las asociaciones de trabajadores y los procedimientos judiciales de urgencia permiten imputar a cualquiera hechos en que ni ha intervenido ni siquiera conocido.

Los siete procesados fueron así condenados a las penas que solicitó el Ministerio fiscal, a saber: seis meses y un día de prisión menor, ocho años y un día de inhabilitación y dos multas de 2.500 y 10.000 pesetas respectivamente a todos ellos sin distinción.

PARRAFOS

CORREO ESPAÑOL

COMPANERO lector:

Esto que a continuación leerás, son párrafos de cartas recibidas de España, escritas por un compañero. Son en muchos aspectos la vida cotidiana del vivir de nuestra patria. Nosotros no hacemos más que transcribir.

«Hace más de un mes, pusieron "Marineña", de Pérez Galdós. Los títulos y nombres de los actores se eternizan, manteniéndose en la pantalla minutos enteros. Después, la obra duró seis minutos. Hay ciertos documentales tendenciosos en que se detienen muy minuciosamente las cámaras. Los mirones se aburren soberanamente por diferentes motivos. Digamos que por saturación y por empalagamiento.

«Me gustaría observar estas reacciones en los "Salesianos" y en San Roque, y también en "Las Esclavas". Un día tuve necesidad de entrar allí. Desconocía las transformaciones efectuadas y me llevé una sorpresa. En el año 1936, se cometieron allí ultrajes y sacrilegios al decir de las gentes. El entuerto se deshizo y la pureza volvió con las nuevas imágenes, los cantos litúrgicos y los coros de voces casi blancas e inocentes. No sé si lo hecho ahora será o no sacrilegio, pero lo que fue altar es un escenario de teatro teatral (la redundancia se impone para mayor esclarecimiento) y en el presbiterio se juega a las cartas y se bebe licor de todas clases. Luego me enteré de que allí tiene su domicilio social la Agrupación de Padres de Familia.»

«Si ahí en donde vives tienes ocasión de leer periódicos españoles, no tomes muy en serio lo que te digan de vida cultural, dándote la impresión de una gran riqueza. Me refiero a la cultura que tiene su expresión fuera de las Universidades. Esta sería una mentecatez el que yo pretendiera juzgarla. La otra, no; la popular, la destinada a nosotros, admite juicios más o menos acertados, pero nuestros. Y el mío es que esa cultura es de una pobreza apabullante. Falta por un lado la colectiva curiosidad por la cultura, ahogada más que nada por ambientes que le son adversos. Son muchos años de fútbol, y tanta la atención e importancia que se le ha dado a éste a través de la prensa y la radio, que ha llegado a crearse un estado de impermeabilidad a todo lo que no sean deportes, produciéndose un fenómeno que en parte puede ser una consecuencia de lo del fútbol. Lo cierto es que la juventud trabajadora y los que no son jóvenes y los que llevan la etiqueta de resentidos, dicen, "ahí no entro yo", cuando se anuncia cualquier acto. Y ello por que las tribunas están en las "Casas de la Cultura", en los "Salesianos", etcétera

«Por otra parte, los encargados de curar esta enfermedad, no dan una en el clavo. Son los mismos que, en su día, recetaron el fútbol a dosis masivas y ahora se encuentran con un estado de intoxicación que pretenden combatir con unos antibióticos que no consiguen más que aumentar el mal. No basta adornarse con títulos rimbombantes y pasar por una tribuna a leer un montón de cuartillas que los asistentes, cuando son novatos, las califican muy benévolutamente de tabarra, y los viejos y resabidos de anodina y estólidas. Los oradores son rarísimos, todos son lectores y más de la mitad no saben leer en público. Leen para ellos mismos, en saboro delicioso de sus propias obras y sólo levantan la voz un poco cuando se acuerdan de que hay alguien escuchándoles. Y como las condiciones acústicas del local no sean buenas, más de la mitad de las buenas orejas no se enteran de nada. A pesar de ello, los aplausos se prodigan siempre con generosidad excesiva y, naturalmente, tienen más de cortes que de verdadera admiración. Y con todas estas cau-

sas no tiene nada de extraño que el reducido público que acude a estos actos, vaya retrayéndose hasta reducirse a cero.

«Ya te hablé de las conferencias de González de la Mora en el Aula Magna. Otras he leído que yo mismo antes las había oído aplaudir hasta rabiar y me merecieron idénticas apreciaciones. Y noto que entre las aplausos y la inmodestia de los aplaudidos va creándose, en la mayoría de ellos, un complejo de superioridad que no hay quien les aguante y los resista. Se hinchan como globos y se creen en posesión de toda sabiduría humana.»

«Yo no sé si tú sabrás que en este mismo día, hace veinticinco años, fuimos liberados del yugo marxista que los jerifaltes rojos pretendían imponernos. Si, amigo, sí. Ahí tienes un artículo que habla sobre Besteiro; léelo y te convencerás de que estuvimos balanceándonos sobre un abismo, e, inconscientemente, nos hubiéramos precipitado en él, de no haber sido a tiempo cogidos por el cuello (verdad es que con no mucha delicadeza) pero... yamos, el caso es que fuimos salvados por milagro de nuestra inminente caída.

«Justo es, pues, concederles cierta expansión a nuestros salvadores y, si tenemos en cuenta que aúnan su natural y honesta alegría por el bien que nos hicieron y la eclosión primaveral, debemos comprender, aceptar y admitir de buen grado, como bromas sin malicia que son, ese chaparrón de vituperios con que anualmente se baña y se cala a todos los rojillos habidos y por haber. Chaparrón contra el que no hay mejor —ni otro— paraguas que el no leer la prensa, no oír la radio y ponerse un esparadrapo en la boca para evitar las posibles tentaciones de discutir y polemizar. Cierto, que todo es cosa oficial, que los chaparrones vienen de donde deben venir los chaparrones, de arriba; que Juan y Pedro, y don José, si leen u oyen, se lo guardan para ellos y no comentan, tratando, algunas veces, el hacer realidad lo que Anson dice al final de su artículo. Tú tendrías que sonreír y callarte. Y yo creo que pasaría un buen rato viendo los berrinches que todo esto te proporcionaría. A quien quisieras hablar, no hablarías, y a quien pudieras, tampoco, pues estaría tan emberrinchado como tú y juntos dos berrinches no solucionan nada.

«Y eso de los chaparrones se hace por pura broma, ya te digo. Todos somos hermanos y se nos quiere bien. Viene a ser como regañinas de padre, hechas a sabiendas de que han de terminar con aquello de "¿lo harás más?". Los insultos y denuestos se reparten a voleo, sin señalar, sin personalizar. El que se sienta

aludido ya las recogerá, ya. Y ello le servirá de recordatorio para que considere sus muchos pecados y mire por su enmienda. El que los improprios e injurias sean a veces de grueso calibre está compensado con el final, piadoso y conmovedor que siempre se da a todas las filípicas. Nos tratan, mejor dicho, tratan a los rojillos de simples y confiados. Mentos extraviadas dignas de consideración y ayuda. Por eso, después de la tormenta que desencadenan sobre ellos, viene la calma del perdón generoso.»

«Alicante tiene nuevo Gobernador, como ya sabes y éste creo que viene de Zamora. Por aquellas latitudes parece ser que existe mucho entusiasmo por los desfiles, pancartas y gritos. El 1.º de abril quiso el Gobernador inaugurar su mandato con una fiesta a base de estos ingredientes y costó bastante el hacer que acudieran a la capital representaciones insignificantes de algunos pueblos, cuando lo que se pretendía era llenar las carreteras y calles con camiones, autobuses y gente gesticulante. Y costó más todavía el que los habitantes de la capital presenciaran y aplaudieran al paso de estos pueblerinos. Total, un fracaso. La gente no quiere ni uniformes, ni desfiles, ni músicas, ni arengas, ni gritos, ni políticas... de ninguna clase. El azul de las camisas está muy desteñido ya y, aunque eso se arregla en la tintorería, son muy pocos los que se preocupan de mantenerlas bien.»

«Que leerás el artículo sobre Besteiro, ya lo sé, y el que te convenzas de lo que antes te he dicho, también sé que no te convencerás. A pesar de las apoyaturas gráficas con que "ABC" lo ha reforzado, el tal artículo no necesita más que un soplo para deshacerse todo. Este abogado (¡pobre Besteiro!) no es posible que sea tan cejorro que ignore la poca consistencia de sus conclusiones, pero las expone en uso de una libertad de prensa que le reconoce a él honestidad y verismo en la información y la suficiente capacidad responsable para conseguir con estos escritos la convivencia armónica y todo eso que dice el ministro. Este abogado sabe que nadie le refutará y que, además, los amigos le darán, le habrán dado ya, plácemes y parabienes. El soplo que tú pudieras dar para deshacer ese artículo no serviría para nada, puesto que no eres capaz de ser responsable, ni eres honesto y, además, serías un mentiroso.

Etcétera, etc., etc.

Por la transcripción,

ZADIG

Actividad de nuestras organizaciones en Orán

Con motivo de la aparición en Orán de un nuevo diario, democrático, "La République - El Jamhouria", nuestros compañeros Zaragoza, Márquez y Cubi, en nombre de las Secciones del P.S.O.E. y de la U.G.T., dirigieron una carta de saludo y simpatía al director de la nueva publicación. Esta reprodujo, en francés y en español, la carta, con la siguiente apostilla de la Redacción: «Somos muy sensibles a los votos formulados por nuestros amigos españoles. Estamos persuadidos de que próximamente España sacudirá sus cadenas y que en la libertad, al fin recobrada, ellos trabajarán sobre el suelo de su patria para la edificación de un Socialismo universal donde el hombre alcanzará toda su dimensión.»

El corresponsal ha creído oportuno, con el asentimiento pertinente, dar esta información para

que nuestros correligionarios sepan que en Orán se sigue trabajando por nuestras ideas y para acabar con las causas que nos tienen en el exilio.

ARMENGOL

Paulino Gómez Beltrán

Testimonios de pésame

Al conocerse la noticia del fallecimiento de nuestro compañero Paulino Gómez Beltrán, tanto su esposa, Pura, y demás familiares, como en las Secretarías del Partido, de la Unión y en el periódico, se han recibido muchísimos telegramas y cartas para expresarnos el sentimiento que su muerte ha producido. Como no es posible contestar individualmente, damos a todos las gracias.

UN RECO

«MOURIR A

HACIA falta sin duda alguna un documental sobre la guerra de España. El mundo entero iba poco a poco olvidando una tragedia que le conmovió profundamente hace veinticinco años. Y sobre todo, había crecido por los distintos países una generación nueva, que todo lo más que conocía de nuestra guerra civil y del advenimiento del franquismo era un par de páginas de un libro de historia. Había que contar a esos hombres nuevos como en España fue donde se tocó la obertura de la gran guerra, cómo fue nuestra tierra quien sufrió los ensayos militares... y hasta políticos, como preparativo del gran conflicto. Una película así resultaba interesante por fuerza y lo resultaba tanto más para nosotros, me refiero a los republicanos, cuanto que la opinión mundial aceptaba peligrosamente al franquismo entre las democracias como a uno más, e incluso como a un "pilar de la defensa del mundo libre", así, como suena, del "mundo libre". Era preciso por lo tanto recordar todo aquello.

Algunas circunstancias trágicas, como el asesinato de Julián Grimau, y la prohibición reiterada de que se proyectara el film, han proporcionado a su lanzamiento una publicidad magnífica. "Mourir à Madrid" ha caído como una bomba. Han podido verse al mismo tiempo los horrores de unos cimientos y comprobarse que cuando alcanza su piso número 27, el edificio sigue salpicando sangre como el primer día; sigue oliendo a purpurados prudentes y silenciosos, a generales y a señoritos.

¿Qué nos ha parecido técnicamente "Mourir à Madrid"? Creemos que la película está especialmente dirigida a nosotros. Nosotros no vivimos en uso de razón la guerra. Pertenecemos a esa generación que nació entre los bombardeos de la Legión Condor y de los Caproni. Nacimos en Madrid precisamente, y tal vez por ello ese episodio fabuloso, que ya es hoy parte de la Historia de nuestro pueblo, nos ha apasionado siempre. Tanto, que hemos procurado siempre leer cuanto a él se refería y caía en nuestras manos. Tanto, que cuando hemos encontrado a un hombre de los que forjaron aquellos años le hemos preguntado hasta parecer unos reales pelmazos. Nos faltaba, sin embargo, ver para poder comprender del todo una realidad que de oídas y de leídas parecía siempre algo fantástico... Y hemos visto.

La cinta, lo que se proyecta, nos ha parecido algo colosal. Luego hablaremos de lo que se oye, de la banda sonora, por que eso es ya harina de otro costal. Parece mentira que con celuloide que tien veinticinco años o más, con técnicas cinematográficas primitivas y anticuadas, se haya conseguido un complejo tan homogéneo, tan vibrante, tan completo e interesante como el rollo de "Mourir à Madrid". Nosotros no hemos encontrado en él ni un solo fallo. Probablemente, a muchos les haya parecido incompleta la proyección (en muchos casos esto es por que no "sale su frente"). Esto es lógico ya que no había tiempo ni espacio más que para unos pocos episodios. No obstante, creemos que lo esencial está allí. Sobre todo, y eso quizás sea lo más importante, ha quedado plasmado un espíritu. Se ve claramente, se vive casi, la lucha de un pueblo prácticamente inermemente frente a un ejército disciplinado y bien abastecido en armamento. Y el comprobar con nuestros propios ojos esto, de modo que no deja lugar a dudas, es probablemente lo que hace que, a pesar de los errores que después veremos, "Mourir à Madrid" merezca la pena de verse y hasta pueda alabarse.

Creo que escenas como las de Guernica superan todo cuanto la razón era capaz de imaginar, su-

peran incluso lo que nos sugería el cuadro apocalíptico de Picasso. Y con ello queda dicho todo. Brunete, el Ebro, la Ciudad Universitaria de Madrid, y siempre la misma constante machacando. De un lado los campesinos, los obreros, las boinas, las caras enjutas de sol y de hambre, las manos callosas, los dientes mellados, las bocas que apenas saben sonreír. Del otro, los señoritos, los sombreros de ala ancha y las gorras de plato, las peinetas, Sevilla. No la del campo y los olivos y la tierra, sino la otra, la de la Maestranza y la manzanilla, la de la Feria, con

Por GEI

trajes cortos y coches de caballos engalanados. De un lado los peones, del otro los señores, y el cortijo enmedio. Los unos luchando por tener algo; los otros luchando por mantenerlo todo. Los primeros, solos ante la cobarde pasividad de lo que era entonces el "mundo libre". Los segundos, apoyados incondicional e ilimitadamente por las potencias totalitarias del Eje.

De un lado, la cultura; Lorca y Unamuno (debiera nombrarse a Machado y tantos otros). La sed de aprender y de enseñar de un pueblo que sueña con su progreso. Una cultura que va a ser asesinada como sus propios hombres por que del otro lado están las pistolas, los machetes, los gorros cuartereros, Millán Astray, "Muera la inteligencia". "Lejos de nosotros la funesta manía de pensar", "Viva la muerte".

De un lado, los curas vascos, curas del pueblo, fusilados por estar con él cumpliendo su ministerio. Del otro los obispos, los cardenales, bendiciendo a la destrucción y al asesinato, bendiciendo en el fondo sus privilegios. De un lado sotanas pobres y raídas como hubiera sido la de Cristo; del otro la Virgen de la Esperanza cargada de oro y brillantes, y Jesús de Medinaceli detrás del Hotel Palace.

De un lado el 14 de Abril de 1931, fiesta de un pueblo que por primera vez en tantos años se siente libre y soberano, fiesta de los civiles; del otro, el 28 de marzo de 1939, con sus botas de clavos y sus cascos blindados, con sus fusiles. Fiesta del retorno a la Edad Media, a la eterna tradición, con su miseria, con su oscurantismo, con su amargura. Fiesta de los militares...

Por fin, el éxodo; un pueblo que huye, que se escapa, un pueblo aterrorizado que se marcha espantado de su propia impotencia. ¿Cómo echamos de menos unas vistas del puerto de Alicante antes de su caída! Sin embargo, el paso de los Pirineos es bastante para hacernos comprender muchas cosas. ¡Ese paso de la muerte, con nieve, con sangre, con tramontana de invierno y sin esperanza... dejándolo todo atrás, incluso los mejores sueños de cinco años de República, de tres de Revolución.

Eso es lo que hemos visto y no creemos necesario insistir en que, a pesar de los pesares, "Mourir à Madrid" es una buena pieza propagandística para los republicanos españoles. Y eso por que lo que se ve es bastante objetivo. Desgraciadamente, sólo lo que se ve. El texto, lo que se oye, nos ha defraudado notablemente. No hacía falta mentir ni engañar poniendo en peligro lo bueno de la película a cambio de lograr una baza, pequeña y mezquina, en favor de un partido, el comunista. Se nos dirá que si la película la han hecho ellos, es lógico que presenten la cosa como a ellos más les convenga. No. No, en primer lugar, porque nunca se tiene derecho a falsificar la realidad histórica; pero, so-

ORDATORIO

A MADRID »

bre todo, no, por lo triste que es perder una buena ocasión (quizás una ocasión única), de presentar la verdad objetiva al mundo, sin que éste pueda decir que es propaganda de los unos o de los otros. Es una pena que las palabras no hayan sabido respetar la objetividad que desfila por la pantalla. Y con ello aparece una vez más la contradicción comunista. No es posible hablar de unidad de la clase obrera y al mismo tiempo dar una bofetada a la actuación de otros grupos minimizándola, ocultándola, prostituyéndola.

No se nos dice cuántos afiliados

ERARDO

tenía el Partido Comunista en 1936 ni cuántos diputados le había mandado a la Cámara el pueblo de España. En cambio se nombra mucho a Lister, a Modesto, a la Pasionaria (aunque paradójicamente no aparecen Hernández ni "El Campesino", ni ninguno de los héroes de ayer, hoy ingresados en las "arrepentidas" tras de cantar crímenes increíbles como los cometidos con la gente del P.O.U.M. en Barcelona). Se nombra, pues, tanto a hombres como Lister, que después de glosar sus hazañas, que las hubo y bien gloriosas, se les atribuyen otras que jamás llevaron a cabo. Es igual, porque saben que nadie va a saltar con otra película para llevarles la contraria. Sin embargo, a veces se pasan de la raya. Nombrar a Lister como héroe de Guadalajara y olvidar en esta gesta el nombre de Cipriano Mera, es reírse de la gente. No hablar prácticamente de Prieto y de su papel durante la guerra, pasar de largo su idea genial de declarar la guerra a Alemania cuando el "Deutschland" bombardeó a Almería, idea que boicotearon Uribe y Hernández tras de consultar a Moscú; callar este episodio que fue tal vez el único que pudo cambiar la cara del conflicto... Insistir en lo de "resistir hasta el final", cuando los mismos que cantaban esa copla se escapaban con barcos y con aviones... sin duda para resistir de lejos. Pasar a la Montseny como un rayo y sin decir ni siquiera su nombre; callar la labor, probablemente la más seria de cuantas se hicieron en la Presidencia del Consejo de Ministros, de Largo Caballero, y en cambio extenderse en las frases de Dolores Ibarruri... Y al mismo tiempo más y más hazañas de las Brigadas Internacionales... Todo ello es poco serio y no merece más comentario. La impresión que se nos quiere dar quienes dirigieron al bando republicano. Y eso, lo saben ellos mejor que nadie, es falso, notoriamente falso. ¿Por qué no se dice a qué organizaciones pertenecían esos hombres que se ven caer, y los otros, los miles que se nos apunta cayeron aquí y allí, los milicianos? Esos, en su inmensa mayoría no eran comunistas; eran de la U.G.T. o de la C.N.T., eran hombres del pueblo, y los hombres del pueblo, ya lo hemos dicho antes, prácticamente no votaron nunca comunista cuando tuvieron una papeleta en sus manos. ¿Cuánta historia, o mejor, cuánta farsa!

Quizás nuestro mejor homenaje para todos aquellos hombres que murieron y lucharon por lo que luchamos nosotros hoy, para todos aquellos cientos de miles de hombres, que supieron ser de verdad y hasta lo más alto, aquellos compañeros cuyos nombres se han perdido para siempre entre las trincheras de Somosierra y los escombros de Teruel, sea que hoy, después de 25 años, una nueva juventud nace, mártir, como lo fueron ellos, que con los ojos puestos en el mañana canta sus mismas canciones sus mismas esperanzas y repite sus palabras:

« No queremos ser soldados, Queremos ser milicianos ».

La Historia, aun en tan pocos años, les ha dado la razón a nuestros muertos.

Nába óáshjá»

P. S. O. E.

CASTRES

Esta Sección ha celebrado asamblea general ordinaria. Se examinó la abundante correspondencia y las últimas Circulares de la C.E., tomándose los acuerdos correspondientes. Teniendo noticia del fallecimiento de Paulino Gómez Beltrán, no faltaron palabras de simpatía y condolencia por este compañero. Se aprobó la gestión de Teórorea, nombrándose después nuevo Comité, que quedó formado así: Presidente, Juan Robles; secretario, Roque Navarro, y tesorero, Pedro Banderas.—R.N.

Reflexiones de un adulto

Respuesta urgente

INFLUENCIADO, sin duda, por actividades, ya bastante lejanas, en el seno del movimiento juvenil socialista, procuro seguir con gran atención lo que quienes nos han sustituido en los mismos cargos, y sobre todo en la misma misión, vienen realizando. De ahí que haya leído con gran interés las resoluciones adoptadas por el reciente Pleno, actuando, de hecho, como Congreso, de la Federación de Juventudes Socialistas de España.

Me parece verme aún en aquel escenario del Teatro de la Casa del Pueblo de Madrid, en noviembre de 1925, pocos días antes de la muerte de Pablo Iglesias, reunido también en Pleno con unos pocos delegados juveniles venidos de diferentes regiones de España. En 1921, la Federación de Juventudes Socialistas se transformaba en Partido Comunista. No habiendo conseguido los seguidores incondicionales de Moscú que el Partido Socialista Obrero Español adhiriera incondicionalmente a la Tercera Internacional, y disponiendo de los puestos directivos del organismo nacional juvenil, procedieron a dicha transformación. El espejuelo de la revolución rusa fascinaba grandemente entonces a la juventud y, con raras excepciones, las Secciones siguieron a sus dirigentes.

Es en ese momento, cuando con otros compañeros yo comencé a actuar en el Movimiento juvenil. Y por el hecho de que todos teníamos que formar parte de los Comités de la Juventud de Madrid y de la Federación Nacional —no éramos tan numerosos como para permitirnos el declarar incompatibles ambos cargos—, poco tiempo después me encontré como secretario provisional de la Federación Nacional. Hasta que en 1925, en la reunión a que antes he hecho alusión, fui confirmado en el cargo. En el que continué hasta comienzos de 1934. Ese período ha marcado profundamente mi vida de militante. Y hoy me hace comprender mucho mejor las preocupaciones de los jóvenes socialistas. Que no difieren esencialmente de las que nosotros teníamos en aquella época.

¿Cuál es la finalidad de las Juventudes Socialistas? Se puede resumir en pocas palabras: Queremos hacer verdaderos socialistas de sus afiliados y ser lo más útiles posibles al Partido Socialista y al movimiento obrero. Esto que parece tan sencillo, no lo es tanto en la práctica. ¿Por qué? Por diversas razones, principalmente de orden psicológico. Vamos a intentar analizarlas tal y como se presentan en los momentos presentes.

Los adultos que siguen fieles a nuestras organizaciones a pesar del largo período de exilio, se sienten cansados y deprimidos. Hay que reconocer que cuando su fe se halla basada más que en el conocimiento de las ideas en la costumbre, cuando tantas ilusiones por ver España libre se han visto defraudadas, los años van minando su entusiasmo y en lugar de hacer del afiliado un militante, transforman por el contrario al que fue militante en simple cotizante. Y cuando se le pide el realizar un esfuerzo, sobre todo si es intelectual, se escuda en el pesimismo clásico, para justificar la inacción, de que ya es viejo y que es a los jóvenes a quienes corresponde trabajar por las ideas. Pero junto a ese sentimiento se produce otro que pudiéramos considerar como contradictorio. Cuando viendo aún del recuerdo de lo que fueron en pasadas épocas, se encuentran con una nueva generación que no tiene la misma óptica sobre los mismos hechos, se consideran defraudados, casi traicionados, y no hallan otra reacción que la de oponerse a los deseos de la juventud. Y creyendo que con ello defienden la pureza de las ideas lo que hacen, en la práctica, es el estorbar su desarrollo.

Porque, ¿qué piden los jóvenes en las resoluciones aprobadas en su último Pleno? Esquematián-

dolas, pueden quedar contenidas en los puntos siguientes:

1. Que se organice una escuela de militantes para que los jóvenes puedan obtener una formación socialista.
2. Que los jóvenes se integren al movimiento sindical para acos-

4. Hace poco la prensa francesa ha publicado una noticia muy interesante. En una población de Francia se había formado un Ayuntamiento integrado por jóvenes encargado de examinar y discutir los problemas en relación con la vida local, pudiendo presentar soluciones al Municipio verdadero. ¿Por qué no intentar crear Grupos parecidos entre nuestros jóvenes camaradas a los que los adultos prestáramos nuestro apoyo, orientándoles? Posiblemente quedáramos sorprendidos ante el interés manifestado por los jóvenes. El "Centro de Estudios Pablo Iglesias" haría todo lo posible por facilitar esta tarea.

Por Mariano Rojo

tumbrarse a desempeñar las funciones que el futuro pueda reservarnos, y hacerlo en las mejores condiciones de preparación.

3. Que, siendo los hijos espirituales del P.S.O.E. y siguiendo la misma línea política, las Juventudes deben, allí donde hay Sección del Partido, ponerse en contacto con la organización veterana.

4. Difundir el Programa del P.S.O.E. en la forma más eficaz para que sea conocido en el interior de España.

Evidentemente, como en todos los Congresos, se han aprobado muchas resoluciones, pero ninguna en contradicción con lo anteriormente expuesto.

No creo que los puntos enumerados puedan prestarse a crítica seria por parte de ningún militante socialista.

Pero no basta con abstenernos de criticar. Los socialistas adultos tenemos que reaccionar en forma constructiva para dar satisfacción a estos anhelos de nuestros jóvenes compañeros. A menos que hagamos dejación absoluta de nuestros sentimientos socialistas.

Aquí tocamos al fondo del problema. ¿Cómo hacerlo para que nuestra labor sea útil?

Muchas y muy variadas son las respuestas que podemos dar a la pregunta anterior. Nos limitaremos a dar algunas solamente.

1. Debemos contribuir a crear lazos de amistad y de solidaridad entre nuestros hijos. Para ello hay que favorecer la organización de reuniones entre ellos. No nos asuste que quieran divertirse. Es propio de su edad y el oponernos sería absurdo. Pero lo que hay que conseguir, y ello dependerá de la acción individual de cada uno de nosotros en su hogar, es que la diversión no acapare toda la actividad del joven. Poco a poco hay que hacerle comprender que el hoy prepara el mañana. Y que este mañana será tanto más fácil para ellos si de antemano han adquirido una formación política y sindical que les permita ser útiles a la colectividad. Excursiones, Grupos artísticos, deportivos, etc., son medios excelentes para llenar esta primera parte.
2. Organizar charlas donde cada uno de nosotros, en la forma que nos sea posible, les hablemos del pasado, de las luchas que nuestras organizaciones han tenido que sostener. Relatado en forma anecdótica, sin exagerar pero sin minimizar lo que se hizo, se puede hacer comprender a los jóvenes que el mundo no ha comenzado con su generación y que si hoy, especialmente para quienes se hallan en el exilio, hay facilidades de educación, no ha sido siempre así. Esta forma de actuar, procurando dar una respuesta a las inquietudes de la juventud no puede hacer más que estrechar las relaciones de confianza entre dos generaciones diferentes.
3. Interesar a los jóvenes en las tareas de nuestras organizaciones, permitiéndoles asistir a las reuniones de nuestros Comités. Ello requiere, por nuestra parte un esfuerzo. El de intentar organizar nuestros métodos de trabajo, dejando de lado la rutina, para que los jóvenes encuentren en ellos un estímulo y un ejemplo para su actuación futura. Tarea fundamental que requiere un pequeño sacrificio de nuestra parte compensado por la satisfacción que los resultados obtenidos nos proporcione.

Voy a resumir mi pensamiento. Los adultos tenemos la obligación de preparar el futuro de una España libre. Hay que capacitar militantes socialistas y sindicales —ambas cosas se hallan íntimamente ligadas— aptos para asumir responsabilidades en los Municipios y en las organizaciones políticas y sindicales. Es una formación de base indispensable para empresas más elevadas.

Jaime Vera, uno de los primeros intelectuales españoles que puso su ciencia y su saber al servicio del Socialismo, decía: «No seré yo quien os halague asegurándoos el triunfo. Victoria tras victoria, si. Los mejores de vosotros nunca se crearán triunfantes. Quien se siente triunfador se para. Y el que se para, ese es el derrotado, es el que se hace viejo, es el estorbo, sólo útil por su desaparición.»

«¡Jóvenes! Sabed ser y procurad conservaros jóvenes, esto es, capaces de aprender y capaces de amar hasta que vuestro cuerpo se derrumbe y vuestra vida se extinga.»

«Si sois así, cuando veáis la mayor parte de vuestra vida ya pasada y os pidáis cuentas a vosotros mismos de su empleo, podréis decir, henchida el alma de melancolía, pero también de la satisfacción más pura: he vivido y he sido útil. Corona más alta no la hay en el mundo.»

Yo, termino invitando a todos los socialistas adultos a reflexionar sobre estas palabras. Y si, en efecto, son socialistas de verdad, su conciencia les dictará la conducta a seguir.

EMIGRAN LOS TRABAJADORES. INMIGRAN LOS CAPITALISTAS EXTRANJEROS

La exportación de mano de obra es ya un grave problema para España. Se estima, según cifras que contiene un editorial de "Economía Mundial" (27-IV-1963), que:

- La emigración en 1962 sobrepasó con mucho las 300.000 personas;
- Las demandas de autorización para emigrar al extranjero, presentadas ante el Servicio Sindical de Encuadramiento y Colocación, se cifraban, al mes de septiembre pasado, en 183.000;
- De esta última cantidad, 52.000 personas son de profesión especializada o calificada;
- El total de la emigración, comprendida la de carácter clandestino, dirigida a diversas partes del mundo, equivale al 1,9 por 100 de la población española y al 4,5 por 100 de la población activa.
- En las Juntas de accionistas de las empresas españolas se registra, y se lamenta, la intensa emigración de obreros especialistas, riqueza humana que al faltar entorpece el desarrollo económico de España. Al lado de esa situación se prueba que, mientras emigran los españoles en busca de mejores salarios, aumenta la inmigración de capitales extranjeros por hallar en España rentabilidad superior que en otros países.

Es decir, la penuria y la miseria es para los trabajadores, no para el lucro capitalista. ¿Qué mejor prueba del sentido social cristiano del régimen franquista?—O.I.D.E.

Baleares

La encíclica y otras cosas

A propósito de tan importante documento, estoy observando con verdadero regocijo el estupor con que ha sido recibido en ciertos medios de aquí. No te quiero negar que me divierte con ello.

Quizá peque de optimista, característica que me acompaña, pero pienso que no es atrevido suponer que las condiciones que señala la encíclica podrían suponer luz verde para peticiones y posturas de amplios sectores del capitalismo español que no se sienten a gusto con este desfase de la doctrina democrática de la Iglesia y la realidad de la dictadura.

Los comentarios de la prensa son escasos, a diferencia del que le ha hecho la prensa extranjera. Y mayormente se limitan a reproducir los comentarios de aquella. Naturalmente, la prensa de los países libres resalta aquellos puntos pendientes de superación, como son el desarme, las relaciones internacionales y las de los católicos con otros sectores indiferentes o agnósticos. A las relaciones de los cristianos con el Estado, por ser su práctica cotidiana les dan menos importancia. Y para nosotros esto es primordial, porque el sistema ha subvertido todo el orden natural, y lo ha dejado sólo en orden físico. Repito que espero que esta nueva situación ofrezca juego bastante como suponer un avance de posiciones.

Aquí ha habido mucha gente durante estas fiestas de Pascua, y los hoteles se han visto llenos después de un invierno muy crudo. Creo que vendrá mucha gente esta temporada, aunque los ingleses, contingente de mucha importancia, sobre todo por el largo período que cubren desde mayo a octubre, están fallando durante los primeros meses en un porcentaje elevadísimo. Si para ellos Mallorca es vital, para el turismo, dado que su condición de isla hace difícil el desarrollo de industrias que al turismo no están vinculadas, y que en un futuro previsible las harán inadecuadas, también es vital y lo es para la economía del país, porque a través de él es posible romper el nudo gordiano de la relación importaciones-exportaciones, al permitir un aumento considerable de las primeras, y de ellas una parte sustancial a la renovación de utillaje, que, si se hace acertadamente, permita quizá un día aumentar las segundas sobre la base de una competencia inevitable. Pero por lo que a los hoteles se refiere, mi impresión categórica es que ha dejado de ser un negocio óptimo para convertirse en otro normal y en algunos casos menos de lo normal cuando se refiere a nuevas construcciones cuyos costos se han visto aumentados por la tirantez económica ya marcadamente inflacionista.

Esta evidente correlación dentro del sistema capitalista, entre desarrollo e inflación, es muy preocupante y creo que pone al sistema en crisis. Para corregirlo, no creo sea suficiente la planificación franquista. Y tiemblo al pensar en nacionalizaciones con un Estado tan desacreditado como el nuestro, descreído extensible que extravasa al Estado actual.

Corresponsal

Baleares, abril de 1963.

Barcelona

Un abuso y un escándalo más

Esta vez, de lo que pasó en Barcelona, recientemente.

Fue en la "Ciudad Sanatorial de Tarrasa", sanatorio antituberculoso para toda la provincia de Barcelona.

Protestaron tres enfermos en él residentes, que se llaman Alfredo Malleiro, Jesús Rocamora y Víctor Medina por encabezar una carta con mil firmas y enviarlas a Madrid, contra las malas condiciones sanitarias de los alimentos que les daban (hasta carnes con gusanos, trabajadores de la muerte) y fueron trasladados brutalmente sin que se sepa cuál es su paradero.

Una simple reclamación de los derechos humanos, más humanos, más elementales y mínimos en la

ACTIVA ESPAÑA

(De nuestros corresponsales)

España de Franco, se castiga con toda rigurosidad que es posible. Esta es la verdadera libertad que aquí hay y no la que dice el Estado español que existe. Aquí no se permite ni la más leve oposición, contra la que se aplica la represión hasta la crueldad más refinada. Los enfermos citados han sido alejados de sus seres más queridos contra toda razón y mínima justicia. Uno de ellos, Víctor Medina, de su madre, que lloraba al llevarse a su hijo, porque ya no podría llevarle los alimentos que necesitaba para suplir la mala alimentación que daban en el sanatorio.

Con los otros dos enfermos pasó cosa parecida. Uno de ellos, Alfredo Malleiro, casado, tiene una hija de cinco años, la cual se cogía al cuello de su padre, lloraba porque se lo quitaban. La esposa lo hacía silenciosamente. Don José Civil, que es el director y Administrador de la "Ciudad Sanatorial", no hizo ningún caso de estas muestras de dolor, ni se conmovió siquiera. Es un fascista que se merece la horca, que está enterrando los enfermos en vida.

Y, por último, os decimos que han juzgado a pena de muerte a Julián Grimau. El franquismo le ha acusado de haber cometido crímenes durante la guerra civil.

Pues aún dura la represión y durará mientras este régimen siga en este país. Para servir su odio y sus propósitos de venganza y de exterminio se inventan los delitos y se los echan encima a quienes quieren eliminar. A los reclamantes de su derecho a vivir, del Sanatorio de Tarrasa, que son revolucionarios. A Grimau, todos los crímenes que han querido atribuirle.

Pero aún no se puede decir y demostrar que quienes han violado hasta las niñas de quince y dieciséis años han sido, fueron, los fascistas, los militares y guardias civiles, especialmente militares de los Juzgados militares con la promesa de sacar libres a sus maridos o padres. Prometían, pero la promesa se convertía en pena de muerte.

Los tres enfermos que han sufrido represalias por su valiente protesta son jóvenes; el de más edad tiene treinta y dos años.

Es una demostración del régimen sanitario franquista y de cómo la Cruzada conquista a la juventud.

Corresponsal

Barcelona, abril de 1963.

Zaragoza

Derecho de petición y régimen de salarios

En España está prohibida toda protesta contra los que mandan y la censura contra "lo que se manda". No se permite oposición en ninguna forma.

Ya es sabido que contra los empleados se acordó al principio del régimen franquista, y sigue en vigencia, privar al Tribunal Contencioso-Administrativo de su función de entender, juzgar y sentenciar en toda clase de reclamaciones de los empleados públicos del Estado, de Diputación y de Municipio. Prácticamente, pues, los empleados están privados de toda defensa y de cualquier defensa por ley que sea, de los abusos del Poder, del Estado y de cualquier jefe, jefecillo o monterilla que ejerza función de mando; esto es absoluto, porque en absolutismo vivimos y se nos manda.

Unos mil enfermos tuberculosos residentes en la "Ciudad Sanatorial" de Tarrasa protestaron por escrito (colectivamente) al administrador por las malas condiciones de la comida, pero no contra la cantidad. Pidieron que fuera menos cantidad, pero de mejor calidad, puesto que les daban a veces la carne animal vieja (caballo o vaca),

hasta con los gusanos de su descomposición.

Como fue protesta colectiva y éstas están total y absolutamente prohibidas en España (como lo están las peticiones de cualquier cosa y todo lo que es colectivo), los tres primeros firmantes fueron sancionados enviándolos a otros sanatorios. Dos de ellos, acaso los de menos relieve, solamente por ser los primeros firmantes, han sido trasladados a Zaragoza. El otro no se sabe a cuál.

En España, por sistema de gobierno, las protestas y reclamaciones colectivas no se permiten. Son sancionadas casi siempre.

Las que son individuales no se atienden, también por sistema, y se sancionan o no según su clase, lenguaje y quien la formula.

Las únicas protestas que no se sancionan son las colectivas de grandes masas laborales; si las formulan en forma unánime y energética éstas se atienden, aunque luego se mistifica lo concedido.

Ejemplo de esto son las últimas huelgas generales que hubo en Asturias y Vizcaya; por ellas consiguieron los huelguistas que sus jornales sean los más altos de España con enorme diferencia sobre los asalariados de otras regiones que no han protestado. De aquellas huelgas nació la disposición del Gobierno de permitir y autorizar los contratos libres de las empresas con sus obreros en forma de contratos colectivos, considerando los salarios determinados por el Estado para cada sindicato vertical de productores como mínimos, pero ya no forzoso. Han quedado, pues, al criterio de las empresas si sus obreros y empleados no protestan de los salarios laborales. Ya no son impuestos desde arriba. Sabemos bien cual es la mentalidad de los empresarios y de las empresas en la casi totalidad de los casos.

Así, los obreros de la industria eléctrica de Asturias y de Vizcaya cobran 100 pesetas diarias de jornal mínimo los obreros solteros, y 150 pesetas, también diarias, si son casados y con algún hijo. Los obreros especializados y con responsabilidad (contra-maestros, capataces, encargados de algo, etc.) cobran jornales de unos mil duros mensuales.

Los obreros de esta misma rama industrial de Aragón cobran los jornales base, determinados por el Estado, que son para los mínimos unas treinta y tantas pesetas diarias en adelante, hasta un límite máximo, también muy corto proporcional al mínimo. Es decir: el que no llora, no mama. Al que no protesta se le trata como la empresa quiere. Las rebeldías de Asturias y Vasconia han demostrado una vez más la eficacia de las huelgas.

Corresponsal

Zaragoza, abril de 1963.

En Galicia

El Ferrol no tiene alcalde desde hace meses. Si, amigo lector, El Ferrol del Caudillo no tiene alcalde. El pueblo espera que le designen pronto uno para aguantarlo, pero nada puede hacer por que esto ocurra pronto o tarde.

El Ferrol tiene la Base Naval, con sus cruceros, cañoneros, buque-escuela y todo. Pero el turista que quiere visitarla ha de solicitar un pase unos quince días antes y acreditar, además, que no es un enemigo del régimen y pagar tres duros. Claro que si el mismo turista pone cara de inglés o de americano y dice que no habla español, entonces le dejan entrar gratuitamente, le ponen un guía y le dan toda una serie de explicaciones.

En el Ferrol hay, cómo no!, un delegado del Ministerio de Información y Turismo, pero éste no tiene sueldo, ni puede hacer nada en favor de los turistas.

«Una vez que el Ayuntamiento editó un plano de la ciudad, con los puntos interesantes a visitar, la Marina lo mandó recoger.»

En el Ferrol del Caudillo hay unos formidables astilleros. Tampoco los dejan visitar (oficialmente, que con cara de inglés o americano, sí) y también el portero llama a un empleado amigo suyo que da explicaciones como ésta, cuando huele la propina:

«Ha venido usted en mala época como ve no hay apenas actividad, ya que no hay trabajo.» «Llevamos casi dos años en este plan... Dicen que pronto llegarán pedidos de petroleros, pero lo mismo decían el año pasado.»

En El Ferrol, cuando intentas comprar unas localidades para un espectáculo, un par de mozaletes de unos diez años, colocados uno a cada lado de la taquilla, dicen: «¿Me deja usted un "pataco"? y un "pataco", traducido al lenguaje típico del país

quiere decir un duro. Y así el comprador de las localidades se enfada y solicita de dos guardias, "de los de la porra", que están siempre cerca, que impidan que los "patacos" le molesten. Uno de los policías dice en tono pacífico y conciliador: "¿Qué quiere usted que les hagamos? Les hemos mandado a casa ya tres veces, pero..."

» Pero hombre —dice el turista indignado—, es la ciudad del Caudillo, y esto que ocurre se vergonzoso.» Entonces el policía se enoja, da unas voces y los pataqueros se van corriendo. Acto seguido el otro policía se cuadra y se excusa.

En El Ferrol, una linda muchacha, que toma al turista por lo que no es, le hace esta confesión:

«No crea usted; aquí, precisamente, es un lugar donde no se le puede sufrir al Caudillo, ni nadie piensa que el Caudillo quiera quiera mucho a El Ferrol.» «Pocas veces viene, y cuando viene, no crea que se le recibe como en otros sitios.» «Si, desde luego, se ponen algunas colgaduras y "los de siempre" salen a recibirle.» «Pero él sabe bien que El Ferrol no le quiere.»

Y hasta aquí las verdades sobre El Ferrol, que a pesar de ser del Caudillo, por lo visto no está por él.

Corresponsal

Elecciones en Gran Bretaña

Nuevos triunfos laboristas

Solamente un cambio de opinión poco menos que imposible, o una crisis internacional imprevisible podrían en adelante impedir una victoria laborista en las próximas elecciones generales británicas. Esa es la impresión que domina después de las elecciones municipales que acaban de celebrarse en Inglaterra y en el País de Gales.

El Partido Laborista registra una ganancia neta de 541 puestos, a los que hay que añadir 113 ganados una semana antes en los Consejos rurales. Los conservadores, al contrario, acusan una pérdida neta de 565 puestos y de 62 más la semana anterior.

En cuanto a los liberales, no han obtenido más que 126 puestos, contra 46 pérdidas, lo que les da una ganancia neta de 80 puestos.

Si los británicos hubieran elegido el día 10 a sus diputados y no a sus concejales, Harold Wilson, líder de los laboristas, sería ahora Primer ministro.

Los laboristas hubieran estimado como una excelente victoria la ganancia de solo 500 puestos. Esta cifra ha sido abundantemente sobrepasada. Ciudades como Liverpool, Bristol, Nottingham, Plymouth tendrán mayoría absoluta laborista en sus municipios.

LES GAINS DU PARTI TRAVAILLISTE

Le Parti travailliste n'a pas été très surpris du véritable «glissement de terrain» qui s'est produit, en sa faveur, aux élections municipales britanniques. Il espérait un gain de cinq cents sièges au minimum, il en a obtenu bien davantage par le fait que certains secteurs à prédominance de classes relativement aisées lui ont procuré des sièges supplémentaires.

Ces gains du Parti travailliste aux élections municipales, reportés à l'échelon national des élections parlementaires, leur donneraient une majorité de 90 à 130 sièges à la Chambre des communes. Cependant, ce calcul n'est que théorique, car le climat dans lequel se dérouleront ces deux genres d'élections est assez différent.

Il n'en reste pas moins que ce résultat va refroidir le timide espoir qui s'était fait jour, ces dernières semaines, dans le Parti conservateur, qui croyait pouvoir déceler un timide retour de faveur. Cette croyance était telle, dans certains milieux du parti de M. Macmillan, que l'on pressait celui-ci d'avancer la date des élections générales. Aujourd'hui, ces mêmes milieux vont certainement remettre la question à l'étude et presser le premier ministre d'attendre jusqu'en octobre 1964, date limite, avant de dissoudre le Parlement.

L'avance très nette marquée par les libéraux lors des élections partielles de la fin de l'année 1962, semble nettement freinée. Harold Wilson, par sa politique active et réaliste pourrait bien avoir réussi à grouper tous les mécontents du régime conservateur autour du Labour.

Devant les Communes, 130 députés travaillistes ont déposé une motion réclamant la libération des «prisonniers politi-

ques grecs» et neuf autres députés du Labour, une autre motion demandant l'annulation du prochain voyage d'Etat en Grande-Bretagne des souverains helènes. En principe, le roi Paul et la reine doivent effectuer une visite de trois jours, du 12 au 15 juillet, dans le Royaume-Uni. Le texte travailliste affirme que l'amitié entre les deux peuples est altérée par le fait que le gouvernement d'Athènes maintient en prison des détenus politiques dont le seul crime est d'avoir lutté vaillamment contre la tyrannie nazie et fasciste. Ces prises de position ne peuvent que réveiller le sentiment inné de défense des libertés qui existe dans le peuple et renforcer encore le Parti travailliste.

Eugène MALEUS.

EL PARTIDO SOCIALDEMOCRATA ALEMÁN TIENE CIEN AÑOS

El domingo día 12 de mayo, ha celebrado en Hanovre el Partido Socialdemócrata Alemán (S.P.D.), su cien aniversario. Acudieron tres mil personalidades alemanas y extranjeras a la celebración de dicho acontecimiento. Carlo Schmid hizo uso de la palabra y ha exaltado los ideales de paz, de libertad y de justicia que han inspirado siempre a su Partido.

SE DESEA CONOCER EL PARADERO...

De Joaquín Morente Becerra, natural de Molina (Málaga). Noticias a: Antonio Rodríguez, Sainte-Gemme-Martailiac. A Gairau (Lot-et-Garonne).

Racismo : explicación de un pueblo

PERIODICAMENTE llegan del Nuevo Continente noticias de manifestaciones, arrestos, disturbios, cuando no de asesinatos, aplicación de la ley de Lynch, como dicen en ese dichoso país que se llama los Estados Unidos de América, todas motivadas siempre por la eterna cuestión racial.

Si fuésemos Kennedy o cualquiera de los brillantes diplomáticos de Occidente, diríamos que esto es asunto interno que no nos compete mentar ni criticar. Como no lo somos, vamos a hablar de este escándalo, que mal merece tal calificativo, ya que se prolonga desde decenas de años.

En los Estados Unidos de América viven más de diez millones de negros, descendientes de los antiguos esclavos. Algunos de ellos, afortunados, considerados, populares, imagen de la sociedad capitalista yanqui. La mayoría reside en los antiguos Estados confederados del Sur y no son ni ricos, ni considerados, ni populares. Son esclavos ilegales, parias, es decir, parados: hombres que viven en chozas, que no tienen ni siquiera el derecho de votar y, sobre todo, que no pueden en ningún momento pasar la frontera que el color de su piel traza entre ellos y los blancos.

El racismo tiene su más pura y generalizada expresión en los Estados Unidos y África del Sur, aunque siga manifestándose en contra de los judíos, algunas veces en los países comunistas, siempre en los países árabes. En África del Sur este racismo es la Biblia del Gobierno y de los blancos que representan seguramente la sociedad más desafiante que existe en el planeta; sociedad corrompida hasta la médula por la creencia en la superioridad de su raza, hasta tal punto que sus sindicatos —yo los llamaría cofradías corporativas—, renunciaron, por consejo del Gobierno, a celebrar el Primero de Mayo por ser una fiesta "comunista", es decir, una fiesta que podía proclamar la igualdad de los hombres y las razas y despertar en los miserables negros ideas peligrosas de libertad.

Pero hablar de estos señores, no es hoy mi propósito.

Los Estados Unidos, que dicen ser el baluarte de la libertad, los defensores de la civilización, hicieron, a regañadientes, tarde y obligados, como de costumbre, una guerra contra los racistas nazis de Alemania. En tal momento invitaron a sus ciudadanos negros a hacerse matar por la libertad del mundo, por la igualdad de las razas, etc. Desde entonces, como desde siempre, en sus declaraciones oficiales, los Estados Unidos han mantenido que la Declaración de Derechos del Hombre, proclamada por la O.N.U., era válida para ellos. Pero ocurre algo muy particular: las buenas intenciones, evidentes e indiscutibles en el caso que nos ocupa, de sus gobernantes, se estrellan ante los derechos internos de cada Estado. Es decir, que en los Estados Unidos no es el Gobierno quien es racista, es el pueblo.

Nos dicen que los sindicatos americanos tienen gran potencia en su país. Pero no hacen nada e no consiguen nada para suprimir el frenesí racista de los sudistas. El menor progreso contra la segregación cuesta meses y está en seguida barrido por una alcaldada de vejaciones, cuando no de verdaderos crímenes, como lo son el lanzar perros lo-

bos contra niños negros indefensos.

Este racismo, supervivencia del esclavismo, es hoy una de las manchas más vengonzosas del Occidente. Demuestra, una vez más, la profunda hipocresía americana cuando hablan de la libertad de los Derechos del Hombre. De la misma manera que las bombas que aplastaban Inglaterra en 1941 no les decidieron a entrar en guerra, de la misma manera los sufrimientos de los pueblos, aun cuando se trata de su pueblo, no pueden modificar su caracterizado egoísmo. El pueblo americano fue llevado a la Guerra Mundial por la fuerza, pero aprobaba de antemano una guerra atómica por sentirse amenazada por unos cuantos cohetes en Cuba. Se lamenta por la situación de los exiliados cubanos acampados en Miami, la Costa Azul americana, pero dejó asesinar centenares de húngaros en Budapest en 1956; el pueblo americano es el defensor de los pueblos oprimidos de África, salvo cuando el opresor es Oliveira Salazar, pero maltrata a sus ciudadanos de idéntico color.

El pueblo americano quiere liberar Cuba, pero no admite que se libere Guatemala... Tantos ejemplos se podrían dar...

Lo más grave de todo es que, ciertamente, el pueblo, entregado a la prensa capitalista, a la radio y televisión de los trusts y de los Bancos, no tiene ninguna libertad de información y por lo tanto de juicio. Así se crea un

divorcio impresionante entre los intelectuales norteamericanos, en su mayoría hombres liberales, y el pueblo de tendencia automáticamente reaccionaria por ignorancia política. Para apoyar esta afirmación cabe recordar que en los Estados Unidos la mitad solamente de los electores participan en la elección del Presidente.

Por esta razón, todos los ensayos de un gobernante como Kennedy se enfrentan con una demagogia reaccionaria que les obliga a retroceder. El pueblo americano, como los hombres de la prehistoria, vive temblando. No tiembla por si se le cayese el cielo sobre los hombres, pero tiene un pánico patológico al comunismo. Y para ese pueblo, informado de manera hábil y tendenciosa, el comunismo toma la forma de lo que en nuestro viejo continente llamamos ansia de libertad y justicia.

No se puede esperar mucho de ese pueblo, ni por lo tanto de sus gobernantes. Evolucionará, es cierto, porque, como lo dijo Marx, los Estados Unidos son todavía una sociedad prehistórica, en gestación. Pero cuando, con mucho candor, nos levantamos contra los pactos hispano-americanos, debemos pensar que para quien diezmó a los pieles rojas, para quien no da la mano a un negro, los "rojos" no pueden pertenecer a su raza. Y para muchos americanos el ser blanco es el primer principio moral.

José MARTINEZ

LES MÉTALLOS ALLEMANDS ONT GAGNÉ UNE MANCHE

La grève des métaux allemands s'achève par un succès des travailleurs, bien davantage que par un succès du ministre intéressé, M. Ehrhardt, qui aura cependant à « contenir » la hausse de leurs salaires au niveau « raisonnable » de 5 % à compter du 1er avril, auxquels s'ajouteront 2 % l'an prochain.

Or, la position réelle du patronat — et du ministre — est le blocage des salaires. Et ce n'est que face à l'agitation ouvrière, qui débuta le 9 avril et qui se traduisit bientôt par des meetings de masse, que le patronat, inquiet, commença à se rallier à l'idée d'une « petite » augmentation, jetée aux syndicats comme un os à ronger.

Il est exact que les salaires des métaux allemands sont parmi les plus élevés dans la C.E.C.A. (Communauté Economique du Charbon et de l'Acier). Il est non moins exact que les patrons métallurgistes allemands connaissent un essoufflement de conjoncture, qui se traduit par les inquiétudes qu'on sait. Mais la hausse des prix, dans un pays où n'est pas réalisée la liaison des prix de détail avec l'index, est réelle elle aussi. D'autre part, les super-bénéfices — réalisés par le patronat durant l'âge d'or de la haute conjoncture — sont loin d'être dissipés. Or, les travailleurs n'ont pas eu leur part de ces super-bénéfices, et ils ne profitent pas équitablement de leur haute productivité.

C'est en tenant compte de ces deux éléments — productivité accrue et hausse des prix — que le puissant syndicat de la

métallurgie de l'Allemagne de l'Ouest revendique 8 % de hausse à l'occasion du renouvellement des conventions collectives.

Avec la grève des métallurgistes allemands, comme avec celle des mineurs français, c'est à nouveau le mythe de la prospérité capitaliste continue et ascensionnelle qui est frappé. La grève des métaux allemands a été relativement courte, et son issue n'en est que plus bénéfique. Mais la riposte patronale fut le lock-out brutal. Le conflit prit ainsi, d'emblée, le caractère d'un affrontement entre deux blocs formidables, faisant apparaître en pleine lumière la réalité de la lutte des classes, dans un pays où elle était censée être mieux enterrée qu'ailleurs... Et la nuit du 6 au 7 mai, pour M. Ehrhardt et ses amis du patronat, aura été dominée par le risque d'une extension du conflit à la Rhénanie et à la Westphalie.

Ainsi se rétrécit encore, pour l'avenir, la marge de manœuvre dont dispose le patronat, entre des problèmes concurrentiels croissants et la combativité d'une classe ouvrière mise en confiance par un succès relativement facile, et peu disposée, quoi qu'il arrive, à sacrifier si peu que ce soit de son niveau de vie.

L. C.

Letras de luto

Victima de penosa enfermedad ha fallecido en Tarbes el compañero **Fernin Navas**, afiliado a nuestras organizaciones de esta localidad. El compañero Navas era apreciado de todos y su muerte ha causado profundo pesar entre cuantos lo habíamos tratado.

En nombre de nuestras organizaciones enviamos a su esposa, así como a sus hijos y hermanos, entre los que se encuentra Luis, afiliado a nuestras Secciones del Partido y de la Unión, el testimonio de nuestra más sincera condolencia.—T. Z.

IMPRIMERIE SPECIALE

28 - 30, Rue Sainte
MARSEILLE 1^o

En Toulouse

Commemoración de la muerte de Largo Caballero

En la Sala Senéchal, la mañana del domingo 5 de mayo, se celebró un acto patrocinado por la Junta administrativa de las Secciones del Partido, de la Unión y de las Juventudes de Toulouse, para conmemorar la muerte de Francisco Largo Caballero y honrar en la misma ocasión la memoria de cuantos compañeros fallecieron al servicio de nuestra causa.

En nombre de la Junta presidió la reunión **Máximo Rodríguez**. Con estilo sobrio y conciso recordó brevemente el respeto que debemos a quienes han ido dejándonos en nuestra lucha. Antes de ceder la palabra a los oradores, pidió a la asistencia un minuto de silencio en recuerdo y señal de duelo por nuestros muertos.

Habló en primer lugar **Carlos Martínez Cobo**, por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas. Nos trajo a la memoria unas líneas de Caballero, de extraordinario valor profético y de no menos actualidad. Insistió en cómo es función de nuestras Juventudes el organizar y coordinar la acción de esta nueva generación de la que depende el futuro de España. Acabó asegurando que el camino de la Federación, perfectamente indicado por Largo Caballero, será seguido adelante, cada vez con más fuerza y contra todos los obstáculos que puedan ir surgiendo.

Tomó después la palabra, en nombre de los Comités locales, **Bernardo Simó**. Glosó con claridad la vida ejemplar de Caballero, su talento de creador, de organizador. Citó para confirmar su opinión frases de personas bien distintas en cuanto a su ideología, como Durruti, Giral e Indalecio Prieto. En Caballero, nos dijo Simó que la clase obrera española tiene un prototipo y que algún día esta clase, la suya, le

rendirá el homenaje que le debe cubriendo de flores rojas su tumba.

Por último, nos habló **José Barreiro**, en nombre de las Ejecutivas del Partido y de la Unión. Con frases vibrantes, recordó el vicesecretario del P.S.O.E. que la muerte sólo ataca a los hombres, no al Partido, y que éste es impercedero porque tras de él están las ideas, y tras de éstas la justicia. La mejor prueba de nuestra vitalidad es que surgen cada vez más hombres jóvenes en nuestras filas clandestinas del interior y que la Federación Nacional de Juventudes, está hoy más fuerte que lo estuvo jamás en los últimos años.

Somos, además, según Barreiro, una fuerza constructiva que representa una real esperanza para cuantos en España ven la inevitable desaparición del franquismo y su sucesión para un futuro próximo.

El Partido sólo se agotaría si perdiera su flexibilidad, si se olvidara de hablar a los jóvenes, de comprenderlos, de atraerlos. Si no aprovechara las ocasiones que se le presentan e incluso si no luchara para que surjan estas ocasiones.

Acabó Barreiro insistiendo en la necesidad de crítica constructiva entre nosotros, pero ofreciendo siempre, de cara al exterior, una unidad de cemento.

Dijo, por fin, que no hay mejor modo de honrar a nuestros muertos que el de luchar con el máximo esfuerzo dentro de la mayor disciplina.

Los tres oradores fueron muy aplaudidos, en particular nuestro compañero Barreiro, cuyo valiente realismo emocionó vivamente en varias ocasiones al auditorio.

Cerró el acto el presidente, **Máximo Rodríguez**, agradeciendo a todos su presencia.

G.

Délégation en France du Haut Commissariat des N.U. pour les Réfugiés

Création d'une Caisse de prêts au logement pour les réfugiés non établis en France

La jouissance d'un logement satisfaisant est l'une des conditions les plus importantes de la stabilisation des réfugiés; aussi le logement a-t-il absorbé une part considérable des fonds dépensés jusqu'ici, en France, dans le cadre des programmes du Haut Commissariat aux Réfugiés.

Cependant, certains réfugiés ne remplissent pas les conditions requises pour bénéficier d'une aide au logement, dans le cadre de ces programmes, parce qu'ils sont soit handicapés, soit arrivés en France après le 1^{er} janvier 1961. Or, nombre de ceux-ci ne sont pas en mesure d'effectuer la mise de fonds initiale nécessaire pour se procurer un logement convenable, qu'il s'agisse d'accéder à la propriété d'un logement neuf ou ancien, ou de faire agrandir ou remettre en état le logement qu'ils occupent.

C'est pour apporter une solution à ce problème que le Haut Commissariat, en accord avec le gouvernement français, l'Association pour l'établissement des réfugiés étrangers, et un établissement bancaire (l'Union de Crédit pour le Bâtiment), a décidé de créer une caisse de prêts au logement. Cette caisse pourra octroyer des prêts jusqu'à 30.000 F., pour une longue durée (jusqu'à dix ans) et à des taux d'intérêts inférieurs à ceux habituellement appliqués dans le secteur privé.

Les prêts envisagés s'adressent essentiellement à des réfugiés:

— sous mandat du Haut Commissaire,
— non logés ou mal logés,

— disposant de revenus suffisants pour faire face aux remboursements qui leur incomberaient, au titre non seulement de la Caisse de prêts, mais des autres dettes qu'ils auront, dans la plupart des cas, à contracter pour accéder à leur logement.

n'ayant pas cependant des moyens suffisants pour faire face aux charges normalement exigées pour obtenir un logement analogue.

Les demandes, établies sur le formulaire prévu à cet effet, et accompagnées s'il y a lieu de pièces justificatives, seront adressées au Secrétariat de l'A.E.R.E., 23, rue La Pérouse, Paris (16^e).

Les demandes recevables feront, si nécessaire, l'objet d'un complément d'enquête de la part du Secrétariat de l'A.E.R.E. Un conseiller au logement assurera à des dates qui seront communiquées ultérieurement, une permanence spéciale afin de répondre aux demandes de renseignements des agences ou des réfugiés et, le cas échéant, de recevoir lui-même certains candidats.

Les réfugiés qui seraient intéressés par cette possibilité exceptionnelle qui leur est offerte pourraient obtenir tous renseignements et les imprimés nécessaires à l'établissement de leur demande:

— soit auprès de l'agence avec laquelle ils sont habituellement en relation,

— soit auprès de l'assistante sociale du Service Social d'Aide aux Emigrants des départements dans lesquels ils résident,

... soit enfin auprès du secrétariat de l'A.E.R.E., 23, rue La Pérouse, Paris (16^e).

Comme on brouille les cartes

(Suite de la huitième page.)

et... Eichmann! Quand on sait le soin qu'Israël a mis à juger Eichmann à découvert devant l'opinion mondiale, pendant des semaines, sans rien négliger pour la défense de l'accusé!

Oui, même les tribunaux de de Gaulle — et Dieu sait que nous ne les aimons pas — sont ceux d'une vraie justice par comparaison avec ceux de Franco.

Dans le cas de Griman, les protestations du monde entier n'allaient pas à la peine de mort comme telle, elles allaient à l'horreur d'une procédure som-

maire plus criminelle que le pire des crimes, à l'horreur d'un simulacre plus encore que d'une parodie de justice, à l'horreur de ce régime le plus clerical du monde qui, en fait de christianisme, rappelle les lugubres souvenirs de l'Inquisition et retombe dans les crimes des Borgia.

Attention donc aux brouillages de cartes, aux fausses généralisations, à ces dangereuses propagandes qui cherchent à blanchir Franco en noircissant Israël.

(« La Sentinelle », Suisse, 16-5-63.)

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères, vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.
Georges BRUTELLE,
Secrétaire général adjoint
de la S. F. I. O.

LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituíros, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.
Georges BRUTELLE,
Secretario General Adjunto
de la S. F. I. O.

ETATS-UNIS : le réveil des Noirs

Le car couleur d'argent de la « Greyhound Lines (la Compagnie du Lévrier) fait son entrée dans les faubourgs d'une grande ville du Middle West américain. Nous sommes partis sept heures plus tôt de Duluth, dans le nord de l'Etat du Wisconsin, près de la frontière canadienne, une ville où en raison du froid, les noirs sont rares. Maintenant nous arrivons à Milwaukee une grande « city » industrielle à quelques heures de Chicago, qui est la capitale américaine de la bière. Les noirs y sont aussi nombreux que dans la plupart des agglomérations importantes.

C'est alors, au moment où les premiers gratte-ciel font leur apparition, que nous sommes le témoin d'une expression de racisme à vrai dire peu spectaculaire. Mais nous l'avons retenue précisément parce qu'elle reflète la vie de tous les jours. Une Américaine typique, âgée d'une cinquantaine d'années, vêtue de rose, un « bibi » bleu avec une ou deux fleurs dorées sur ses cheveux gris, aperçoit quelques noirs dans la rue et s'exclame aussitôt, d'un air indigné : « Ces gens-là devraient être renvoyés en Afrique ».

LE RACISME DANS LE NORD

Le racisme — c'est notre première constatation — existe aussi bien dans le Nord que dans le Sud des Etats-Unis. Mais dans le Nord il est pratiqué avec hypocrisie comme par exemple lorsqu'une agence immobilière refuse sous un prétexte quelconque de vendre une maison à une famille de couleur dans un quartier chic. Pour l'agence, qui souvent possède une série de maisons à vendre dans le même quartier, ce sont des raisons commerciales qui l'incitent à pratiquer la discrimination raciale. En effet, il suffit qu'une famille noire s'installe dans le quartier pour que la valeur des maisons voisines subisse une baisse spectaculaire. Les blancs refusent de vivre là où habitent des noirs.

« Dans le Nord — écrit le jeune auteur noir James Baldwin, très en vogue à l'heure actuelle — les blancs vivent comme si les noirs n'existaient pas. Dans le Sud les blancs n'arrivent pas à penser à autre chose qu'aux noirs. Au Nord, les noirs sont ignorés, au Sud, ils sont surveillés, mais ils souffrent terriblement partout ». Dans le Sud, la ségrégation est visible partout et elle est officiellement pratiquée. Les autobus sont cloisonnés en deux compartiments, l'un spacieux réservé aux blancs, l'autre plus petit pour les noirs. « La ségrégation est aussi rigide dans les églises que dans les waters », écrit par exemple la revue « Time » à propos d'une ville sudiste. Mais les noirs ont au moins l'avantage de bénéficier parfois, notamment sur les plantations de coton, d'un certain paternalisme. Différent selon les régions, le racisme n'en est donc pas moins un phénomène général aux Etats-Unis.

« UN JOUR NOUS VAINCRONS »

Mais, seconde constatation, la discrimination raciale est aussi, pour la première fois dans l'histoire américaine, un phénomène qui a des chances sérieuses, sinon de disparaître, en tous les cas de s'atténuer dans un proche avenir. Paradoxalement, le meilleur indice d'une évolution dans ce sens est fourni par les récents événements de Birmingham. A Little Rock, en 1957, ce sont les blancs qui ont manifesté pour faire échouer la déségrégation dans les écoles. A Oxford, en 1962 ce sont de nouveau les blancs qui ont manifesté, cette fois, pour empêcher l'admission de l'étudiant noir James Meredith à l'Université du Mississippi. Mais en avril et en mai 1963, à Birmingham, la capitale de l'Etat ségrégationniste de l'Alabama dans le sud des Etats-Unis, ce

sont les noirs qui ont pris l'initiative de descendre dans la rue. « Notre mouvement — a dit l'un de leur chef, le comédien Dick Gregory — est plus puissant que toutes les polices et tous les Kennedy du monde ». Dans la bouche d'un noir, pareil langage, n'a jamais, ou rarement, été entendu. Les manifestants de Birmingham ont chanté, sur l'air d'un negro spiritual, des paroles qui, elles aussi, reflètent un état d'esprit nouveau : « Un jour, nous vaincrons ».

DE LA JOIE POUR LES ENTERREMENTS

Longtemps les noirs américains se sont estimés trop faibles pour secouer la domination des blancs. Leur seul espoir reposait en Dieu et la foi leur a permis de faire appel directement à Lui. Ils ont trouvé dans ce dialogue avec le Tout-Puissant beaucoup de réconfort et en ont tiré une patience sans borne. Mais peut-être cette confiance dans l'appui d'une puissance supérieure les a-t-elle dispensés de se battre ici-bas pour leurs droits. Leur ressentiment profond, voire leurs revendications, se sont exprimés non point sur le plan politique, mais dans les prières collectives souvent chantées et rythmées, qui ont été à l'origine de quelques-unes des plus belles révélations de l'art noir. Ceux à qui les blancs ont reproché de ne pas être civilisés ont largement contribué à la formation d'une civilisation américaine. Les « negro spirituals » et le jazz ont admirablement reflété l'état d'âme des noirs.

Mais aujourd'hui les circonstances ont changé et les noirs n'hésitent plus à transporter leurs revendications sur le plan politique. Plusieurs facteurs sont à la base de cette évolution : la guerre tout d'abord, car sous le feu aucune ségrégation n'a été appliquée aux noirs, soldats comme les blancs. L'indépendance des pays africains ensuite, leur a donné la fâcheuse impression de prendre du retard sur leurs frères de couleur émancipés. Enfin, la célèbre décision prise en 1954 par la Cour Suprême des Etats-Unis de déclarer contraire à la Constitution la ségrégation dans les écoles a donné une force nouvelle à leurs revendications. Près de dix ans plus tard, les résultats demeurent, certes, très limités. Mais les noirs ont la loi pour eux et la puissance de Washington derrière eux. Cette décision de la Cour Suprême leur a procuré une certaine confiance

de pouvoir gagner. Et c'est en cela qu'elle est importante.

Aussi est-ce sur un terrain plus prometteur, celui du droit de vote, que les noirs entendent livrer leur combat majeur. Les spécialistes du ministère américain de la Justice de M. Robert Kennedy, le frère du Président, estiment que seulement 10 % des noirs des Etats du Sud des Etats-Unis ont voté au cours des élections législatives de 1962. Dans la ville de Greenwood, dans l'Etat le plus ségrégationniste, le Mississippi, 1,9 % des 13.567 noirs majeurs ont le droit de vote contre 92,5 % des 10.274 blancs. Dès que les noirs auront acquis le droit de vote, la situation changera très vite. En effet, les hommes politiques des Etats du Sud auront un intérêt évident à rechercher leurs voix. Déjà, au Congrès plusieurs élus sudistes ont modéré ces temps derniers leur intransigence à l'égard des noirs. Certes, le combat sera difficile, en raison des extrémistes blancs qui ont montré, à Birmingham par exemple, leur volonté de ne rien céder. Mais le réveil des noirs d'une part, le droit de vote de l'autre mettront fin progressivement à la ségrégation ouvertement pratiquée. Après, les noirs devront s'attaquer à la ségrégation camouflée, infiniment plus difficile à combattre. Cette lutte-là sera longue.

Eric-Georges HINTERMANN.

Ganancias y salarios

«Arriba» (23-III-63) comenta un sueldo de «Pueblo» donde se dice que ateniéndose a los datos facilitados por el Instituto Nacional de Estadística, resulta que en 1962:

— Mientras la producción industrial creció en un 13,4 por 100 — en 1962 —, el índice de horas trabajadas descendió en un 5,6 por 100

No se pueden tomar muy en serio las estadísticas del I.N.E.; pero viniendo de donde vienen los datos, que ponen en evidencia cómo las ganancias capitalistas crecen a mayor ritmo que los salarios, habrá que creerlo, estando más que seguros de que las cifras han sido mistificadas para que no resulte tan escandalosa la comparación. — O.I.D.E.



Desde Buenos Aires

Rodolfo Llopis en la Argentina

Por Juan de Navarra

DURANTE muy cerca de dos semanas ha permanecido entre nosotros el compañero Llopis. No fue fácil su arribo a Buenos Aires. Una mentalidad cancelleresca estrecha, raquítica, puso inconvenientes para el imprescindible visado, haciéndose necesaria la intervención de muy estimados compañeros para modificar la inconsiderada actitud oficial. El permiso se concedió condicionándolo a que Llopis no interviniera en actos públicos, como si el viaje del secretario general del P.S.O.E. tuviese como finalidad intervenir en este berengenal de la política nacional, de tan difícil concreción aun para los mismos argentinos.

Su permanencia aquí ha sido bien aprovechada para la propaganda. La relación detallada de los actos celebrados ocuparía buen espacio de nuestro semanario. Y todos con un éxito extraordinario. En resumen, el tiempo transcurrido ha sido de constante ajetre para nuestro visitante, siempre en estrecho contacto con los compañeros del Grupo Pablo Iglesias y de la U.G.T.

Nuestra organización recogerá el fruto de la labor desplegada por el compañero Llopis.

La propaganda se ha extendido al interior del país, no en la medida que hubiéramos deseado, dada la limitación del tiempo disponible que no permitió visitar localidades en que se le esperaba con ansiedad. Entre ellas Rosario, de indiscutible gravitación republicana, donde de habían ultimado los detalles para una recepción entusiasta.

Es digna de destacarse la visita a Mar del Plata, la ciudad balnearia de la República, verdadera fortaleza socialista, a la que llegó Llopis con numerosa comitiva y oportunidad para tomar parte en el acto organizado por la ciudadanía marplatense, en honor del compañero Teodoro Bronzini.

Comme on brouille les cartes

Après la vague de protestations soulevée par l'exécution de Grimau, à Madrid, les fascistes ont lancé une contre-offensive dont j'ai relevé plusieurs indi-

ces qui me font croire qu'il y a là une opération concertée.

Le thème en est : Allons donc, pourquoi s'échauffer ? Il n'y a pas eu de manifestations semblables contre les exécutions en Russie pour délits économiques. Et pas non plus contre l'exécution de membres de l'O.A.S., et rien contre l'exécution d'Eichmann, pendu, en Israël, pour des faits remontant aussi à vingt-cinq ans !

C'est un nommé H. R. I., à Paris, qui écrit cela à la « Nouvelle Gazette de Zurich », laquelle publie sa lettre sans commentaires. Heureusement, trois lecteurs riposteront de bonne encre quelques jours plus tard.

C'est aussi le thème d'un article d'un journal romand qui, heureusement, fait face avant de clore le chapitre.

C'est dans l'hebdomadaire parisien « Arts » (Del Duca), dans une critique de T.V. à propos de l'interview de Mme Grimau à « Cinq Colonnes à la Une » : « Pareille interview, y lit-on, eût acquis une autre portée si les réalisateurs de l'émission avaient rappelé que la peine de mort ne se justifie pas davantage si elle frappe à droite plutôt qu'à gauche, en France, en Israël ou en Russie plutôt qu'en Espagne. Il n'y a pas si longtemps encore qu'on a exécuté ailleurs qu'à Madrid, et parfois aussi pour des faits vieux de vingt-cinq ans. »

Vous voyez comme on brouille les cartes.

Mettre en parallèle Grimau

(Voir la suite en septième page.)

Comentario La ocasión de ser poeta

La circunstancia de que el advenimiento del Caudillo fuera nefasto para poetas como Lorca, como Machado o como Hernández, es al mismo tiempo un motivo para que el poeta don José María Pemán pueda apreciar en todo su valor la honrosa excepción de que el franquismo lo ha hecho objeto conservándole la vida y la libertad, y confiriéndole además muy señaladas distinciones.

De ahí que el señor Pemán, haciendo gratitud de su poesía, o poesía de su gratitud, asuma funciones de paladín del Caudillo en cualesquiera ocasiones y señaladamente en esta del fusilamiento de Grimau, en la cual hay quienes piensan que el poeta ha perdido una hermosa ocasión de callarse.

No se ha callado, sino que, como en un paso honroso, le ha salido al camino a otro hombre de letras ; al escritor académico francés y católico notorio François Mauriac, titular del Premio Nobel de Literatura. Lo trata, eso sí, con mucho respeto y admiración. Tres veces le llama insigne en su artículo de « ABC » ; por eso le duelen más hondamente las palabras con que Mauriac afronta al régimen del Caudillo en un artículo publicado en « Le Figaro Littéraire ».

Piensa el famoso escritor francés que aun en el caso, no probado, de que fueran ciertos los hechos imputados a Grimau, éste los habría realizado como funcionario del Gobierno legítimo de la República española, defendiendo a ésta contra una sublevación de generales apoyados por la Italia fascista y por la Alemania nazi.

Parece mentira que Mauriac, tan católico, recuse a una sublevación militar realizada con armas bendecidas ; pero lo que más saca de quicio al señor Pemán es que tan insigne escritor tenga por régimen legítimo a aquella República por el hecho de habérsela dado por sí mismo el pueblo español y que crea que la larga y tozuda resistencia de éste a los generales sublevados fue un acto admirable de legítima defensa.

Pase que Mauriac sintiera repugnancia ante el hecho de matar, en lo cual no parece decidirse Pemán ; pero lo que a éste no le parece digno de un escritor poeta es descender al terreno de lo legítimo y de lo jurídico para enjuiciar los hechos de un tan gran Caudillo. Dice Pemán que ha leído con pena las frases del gran escritor francés no porque protesten contra una sentencia española, sino porque protesta al nivel convencional, jurídico, humano e imperfecto de la sentencia misma.

Esto le parece a Pemán andarse « a ras de tierra ». Y el poeta español completa así su pensamiento sobre Mauriac :

« Ha querido jugar a ser político, ¡Qué ocasión ha perdido de jugar a ser santo o poeta ! »

El académico francés ha perdido, pues, la ocasión de exaltar la poesía de un buen fusilamiento al despuntar el alba. Pero esa ocasión la ha aprovechado el señor Pemán alabándola en tres columnitas de limpia prosa.

¡Lástima que no lo haya hecho en verso !

Pericles GARCIA.